

DETALLES DE LOS 'RAIDS' DE LOS ZEPPELINES

Rusos y alemanes en la Prusia del Norte

LAS OPERACIONES DE LOS DARDANELOS

OTRO FRENTE

Ya ha salido de Francia otro de los generales que acudieron al Cuerpo expedicionario de Levante. Los ingleses siguen desembarcando en la isla de Lemnos, a la entrada de los estrechos. Esa isla tiene una rada abrigadísima. Por su extensión superficial—más de 400 kilómetros cuadrados—, por su excelente aguada y por su situación, es una base estratégica admirable.

Según despachos oficiales de Petrogrado, la escuadra rusa del mar Negro se aproxima al Bósforo. Siguen, de creer otras noticias, las concentraciones de fuerzas moscovitas en la Besarabia. Para abril se incorporarán a los ejércitos del Zar—asi lo anunció la Embarajada rusa en Roma—800.000 soldados jóvenes instruidos recientemente. De seguro, parte de ese enorme contingente será enviado contra los turcos.

Los aliados parecen resueltos a formar un nuevo frente en Turquía y los Balcanes. Quieren acabar con los otomanos; pero también llevar la guerra a regiones hasta hoy libres de sus ruinas.

Se afirma que los Dardanelos serán atacados por tierra con 100.000 ingleses—metropolitanos, australianos, egipcios e indostanícos—y 100.000 franceses. La mayoría de estos últimos se compondrá de tropas coloniales, sacadas de Argelia, Túnez y Marruecos, y también de los Cuerpos que pelean en Francia. Por eso se ha buscado, para el mando de ellas, al general D'Amade, que tiene la experiencia de largas campañas argelinas y marroquíes. Claro que las tribus de Chaúia y los montañeses del Atlas no son lo mismo que los regulares turcos encuadrados sólidamente por jefes y oficiales de Alemania y Austria. El tiempo dirá si ese nombramiento es acertado o si fué un error grave. Dicen que ha sido Joffre quien lo aconsejara. Veremos si D'Amade sirve para el caso.

En cuanto a los ingleses, su contingente, en opinión de unos, será mandado por Maxwell, el general que tiene en Egipto, y según otros, por un viejo caudillo, residente en Londres, y que es hombre de la confianza de Kitchener. ¿Quién desempeñará el cargo de Jefe de la fuerza?

Dos almirantes hay a la cabeza de las escuadras aliadas. A Carden, relevado el 16 de marzo—asi lo comunica el Almirantazgo; el ataque fué el 18, y se tratará de un piadoso eufemismo—sustituyese Roback. Los franceses no han cambiado a su Boué de Lapeyriere. Sin embargo, parece que éste se dedica sobre todo a tener embotellada en Pola y Cattaro a la flota austro-húngara, y que un subordinado suyo, Guepratte, es quien dirige la acción de los cuatro viejos acorazados de segunda que ayudan a los ingleses en las operaciones de los Dardanelos. Debe ser así, porque hasta ahora ni un solo dreadnought ó gran crucero moderno francés participó de los bombardeos. Sin duda, apoyados en Malta, cierran el Adriático. Y ni siquiera los grandes buques de la marina de Francisco José—algunos muy buenos, como los modernísimos dreadnoughts de 20.000 toneladas *Viribus Unitis*, *Tegethoff*, *Principe Eugenio* y *Szent Istvan*, y los cuatro acorazados del tipo *Radetsky* de 14.000 toneladas—han intentado agresiones súbitas contra ellos.

El plan que, en opinión de algunos críticos militares extranjeros, seguirán las fuerzas combinadas es muy vasto. Cuando sean tomadas las líneas de Bulair y quede aislada la península de Gallipoli, los ingleses atacarán por tierra los fuertes de la orilla asiática, y los franceses los situados en la ribera del Quersoneso. Al mismo tiempo, los rusos amagaran el Bósforo y desembarcarán entre Migdia y Tchataldja su ejército de Besarabia y avanzarán sobre Constantinopla. La escuadra franco-británica, dividida en dos grupos, acometerá desde el golfo de Saros y desde el interior de los estrechos, así que un escrupuloso dragado de minas haya reducido al mínimo el peligro de nuevos desastres.

Si tan formidables embestidas tienen éxito y Turquía es aplastada, los victoriosos, dueños de Constantinopla, de Gallipoli y de Tracia hasta Andrinópolis, concentrarán todos sus efectivos en la orilla europea y obligarán a los Estados balcánicos a definir claramente su actitud. Grecia no deberá ya tener miedo a los búlgaros. Los rumanos, convencidos de que no les sorprenderán por la espalda, podrán arriesgarse a la invasión de Transilvania. Italia, ante el cambio fundamental de las condiciones del problema del Mediterráneo, decidirá si es que no lo hizo aún, por las Potencias aliadas y contra Austria y Alemania. El factor serbio—150.000 hombres reforzados con unos miles de montenegrinos—será, a los ojos de los austrohúngaros, mucho más importante de lo que es hoy, porque los Cuerpos expedicionarios franceses, ingleses y moscovitas hallarán—si Grecia se aviene a darles paso, pues de lo contrario, sólo Antivari, en el Adriático, es el punto accesible—en el Reino del Rey Pedro, ciudades ami-

gas, una población de exaltado patriotismo y, en suma, una gran base para atacar a Hungría por el Sur...

La idea de la creación de un frente otomano-balcánico ha sido de Lloyd George. Grey la aceptó, y por su consejo, Rusia y Francia se adhirieron a ella.

Quienes suponen que con la pérdida de tres buques grandes y viejos quedó terminado el ataque a fondo de los estrechos, se engañan. Estamos al comienzo de una lucha gigantesca. Los aliados son dueños del mar. Pueden transportar a Chipre, Malta y Lemnos todos los elementos necesarios. Y como Turquía se defenderá terriblemente, porque una nación de tan guerrero pasado no puede morir sino combatiendo a la desesperada, y caerá con gloria, después de una agonía épica, habrá formidables batallas, asaltos mortíferos, buques hundidos, reveses, ya de unos, bien de otros. Y como final, algo sublimemente trágico, que conmovirá al Mundo y que señalará el principio de una nueva era...

Przemysl se ha rendido después de ciento treinta y dos días de asedio. Los rusos atacaron la plaza por primera vez en septiembre, luego de sus victorias de Lemberg y Rawruska. Cuando los alemanes invadieron Polonia y llegaron a las puertas de Varsovia, los moscovitas se concentraron en Galitzia detrás del San y Przemysl fué soorrido. El 8 de noviembre quedó cercado de nuevo. Los austriacos han hecho gigantescos esfuerzos para llegar hasta su recinto, pero no han conseguido su fin, y la fortaleza central de Galitzia ha caído en manos de sus sitiadores. Mañana, si otros sucesos no solicitan con más preferencia nuestra atención, dedicaremos a la rendición de Przemysl algunos comentarios.

Los 'raids' de los zeppelines

La investigación oficial.

PARIS, 22. El procurador de la República ha comenzado su investigación, acompañada de M. Mouton, director de la Policía judicial.

A él se han unido un agregado del Cuarto militar del ministerio de la Guerra, oficiales del Gobierno militar de París, M. Strauss, senador del Sena, y Cherout, presidente del Consejo general del Sena.

En Neuilly, la tranquilidad y la calma son completas; pero, en cambio, en Levallois, los ánimos están excitados.

Mucha gente permanece estacionada en la plaza de Cormeilles, donde cayó una bomba. Esta, después de atravesar los dos pisos de una casa, se incrustó en la cueva, donde aún permanece.

Este edificio está habitado por dos inquilinos, M. Bonnaires y M. Chautron. El primero es el propietario.

Las dos hijas de Chautron resultaron heridas, aunque ligeramente, y han sido trasladadas a una casa vecina, donde se las cuida.

Los hijos de Bonnaires sólo sufrieron contusiones, producidas por los materiales que se desprendieron.

Los bomberos les retiraron de entre los escombros, después de muchos trabajos, habiendo momentos en que se temió por su vida.

Los daños son importantes. El pabellón ha quedado completamente destruido.

En una cuadra vecina, un caballo quedó gravemente herido.

En la calle Pocard, una bomba incendiaria cayó sobre el techo de una casa de cuatro pisos, penetrando en la cocina, que demolió y comunicando el fuego a las habitaciones inmediatas.

Los habitantes de este barrio declararon haber visto el estallido de los *shrapnells* dirigidos contra el zeppelin, que caminaba a gran velocidad hacia Asnières.

En el pueblecillo de Asnières, los globos alemanes arrojaron varias bombas.

En la calle de Dumesnil, otro explosivo hizo un profundo hoyo en el centro de la calle, ocasionando más tarde un accidente a un furgón en el que iban los bomberos de Neuilly.

El furgón quedó volcado, pero los bomberos no sufrieron daños.

Tan pronto como el servicio de Seguridad fué informado de la llegada de los zeppelines, las trompetas de alarma recorrieron Asnières, Bois Colombes, Colombes, Argenteuil, Levallois, Clichy, etc., dando la señal.

Los habitantes, despertados de improviso, se echaron a las calles, y a la luz del estallido de los obuses vieron sobre sus cabezas los globos, cuyos motores se oían perfectamente.

A las tres de la mañana, los zeppelines desaparecieron en dirección Norte.

A las tres menos cuarto, una bomba incendiaria cayó sobre la fábrica Vulton, de Asnières.

Los cristales saltaron en pedruzcos. El incendio que produjo fué apagado fácilmente.

Otra bomba, llamada de demolición, cayó

frente a la fábrica, haciendo un agujero de ocho metros. Aquí resultó herido un vecino.

En el 72 de la Avenida de Argenteuil una bomba incendiaria hundió el tejado de una casa y estalló. Los vecinos se precipitaron a apagar el fuego, resultando con quemaduras dos muchachos llamados Mointrot y un soldado de la 22 sección, éste grave.

Otras cuatro bombas explosivas provocaron serios daños.

En el 42 de la calle de Colombes un proyectil cayó en un jardín sobre un depósito é hizo un tremendo hoyo y desgajó varios árboles. Un tronco fué proyectado contra la casa vecina, rompiendo el techo y el piso de la misma.

En la calle del Congreso, núm. 13, una bomba cayó sobre un pequeño pabellón habitado por el sargento de guardias de la Paz, Clairond. El pabellón sufrió serias averías.

Un radiador fué levantado y proyectado contra la casa de enfrente.

En otros puntos.

En Gennevilliers dos bombas cayeron en la Avenida de París, una frente al núm. 73, que hizo un gran agujero, y la otra frente al 78, pero ésta no estalló.

En Argenteuil cayeron seis bombas, que solamente produjeron daños materiales.

En Garenne-Colombes.

En este punto, una de las primeras bombas cayó en casa de M. Bahoux, calle de Buissons, número 54.

Allí vive una familia, compuesta de ocho individuos, ninguno de los cuales resultó herido.

Al caer la bomba hizo una excavación de tres metros de diámetro, por un metro cincuenta de profundidad, demoliendo un muro de seis metros.

Todos los cristales quedaron rotos, y las puertas y ventanas de la casa, arrancadas.

Otra bomba cayó en el número 5 de la calle Ulbach, en casa de M. Martin, que actualmente trabaja en material de guerra.

Su taller trabaja día y noche, y en aquel momento había cinco obreros, de los cuales dos quedaron heridos.

En el taller todo quedó roto, y se hundió un muro.

En Neuilly.

Una de las bombas lanzadas por los zeppelines produjo un incendio en una casa inmediata al Hospital Americano.

El hospital no sufrió; sin embargo, el médico director fué proyectado violentamente fuera de la cama.

En París.

Los informes complementarios dan a conocer que los proyectores descubrieron a dos zeppelines cuando pasaban por encima del Arco del Triunfo, en la Avenida de los Campos Elíseos.

Uno de ellos, engañado por la oscuridad, pasó por encima de la plaza de la Opera y los grandes bulevares, sin darse cuenta de que se hallaba en el centro de París, siguiendo hacia Batignolles.

A las dos y media, cuando otro zeppelin pasó por encima de la Bolsa, se apercibió a una escuadrilla de aeroplanos que intentaba darle caza.

Este dirigible parecía un inmenso cigarro, y su haz potente de luz salía de vez en cuando de una de sus extremidades.

Su color era amarillo.

Las calles del Cuatro de Septiembre, Montmartre, Vivienne, Richelieu, Drouot, Faubourg Montmartre, Lafayette, Chateaudun, aunque sumidas en la oscuridad, presentaban pintoresco aspecto.

Mucha gente, refugiada en las puertas cocheras, seguían las evoluciones aéreas, mientras que escuadras de agentes provistos de aparatos especiales, se dedicaban a toda prisa a apagar las luces que aún quedaban encendidas.

En los alrededores del mercado central, a esas horas la animación es grande, pues cuando llegan las provisiones que por la mañana han de ser vendidas, y todos tuvieron que detenerse por no seguir maniobrando y descargando en medio de las tinieblas.

Cómo son las bombas.

En la calle de las Damas se han recogido fragmentos de bombas, las cuales han dejado profundas señales donde han caído.

En estos fragmentos se ven estopas empapadas de una maeria negruzca, como si fuese brea y que huele muy fuerte.

Los relatos de las personas que vieron la caída de las bombas están de acuerdo en que las bombas iban en llamas antes de producirse su contacto con el suelo, y a su paso dejaban larga estela de fuego y humo.

La bomba recogida en la calle de Dulong tiene dos pies de largo y la forma de una zanahoria.

Otra bomba recogida en la calle de las Damas tiene cuarenta centímetros, con dos asas en un lado y varios agujeros.

Fué recogida tan pronto como cayó; pero el olor que dejó en el patio que estaba se ha conservado varias horas después.

Relato de un testigo.

Un testigo que habita en Neuilly y que vió el espectáculo desde el balcón de su casa, que domina todo el valle del Sena, dice:

«No eran aún las dos de la madrugada, cuando el fuerte de Cormeilles saludó la aparición del primer zeppelin. Los proyectores, en número de siete, buscaron por el horizonte y descubrieron al dirigible alemán, que por encima de Argenteuil se dirigía hacia la torre Eiffel. Atravesó el Sena por encima de la isla de la Jatte, echando entonces una bomba en Courbevoie.

El monte Vallerien cruzó los fuegos de sus proyectores con los del fuerte Cormeilles, y durante diez minutos se vió que el zeppelin procuraba ponerse fuera del alcance del foco luminoso y escapar de los cañones que contra él disparaban.

A 1.000 metros, próximamente, por encima de la Jatte, se elevó, descendió y viró.

Entonces los aviadores franceses quisieron establecer una barrera que le impidiese el acceso hacia el centro de París, y el dirigible alemán evolucionó hacia la torre Eiffel y hacia el Arco de la Estrella y la Avenida de los Campos Elíseos.

Desde su observatorio, el vecino de Neuilly vió un segundo zeppelin, que después de pasar por Asnières llegó a Levallois, oyéndose el continuo cañoneo y de cuando en cuando detonaciones más secas.

Otro testigo dice que a la una y cuarenta y cinco fué disparado el primer cañonazo contra los zeppelines.

Todo el mundo se muestra conforme en tributar alabanzas a las autoridades, pues es innegable que sin las precauciones tan bien tomadas y cumplidas los daños hubieran sido mayores y, sobre todo, las desgracias, puesto que los dos zeppelines volaron sobre barrios tan poblados como el de la Opera y Montmartre.

París, sumido en la oscuridad, les impidió realizar sus propósitos.

El clarín anuncia que pasó el peligro.

PARIS, 23. A las dos y cincuenta de la madrugada se anunció nuevamente a son de clarín que había terminado el peligro de bombardeo, y se encendió nuevamente el alumbrado, renunciando la tranquilidad.

El Gobierno militar de la capital comunica que en todo el territorio de su jurisdicción no se ha señalado esta noche la presencia de ningún zeppelin.

La campaña de Egipto

Lo que dice un oficial turco.

LONDRES, 22. «Abram», periódico del Cairo, publica las siguientes declaraciones de un oficial turco que actualmente se halla en tratamiento en el hospital de Kasr el Aimi, en el Cairo:

«Incorporado al ejército de Egipto, le he acompañado a través de la península del Sinaí, donde durante nuestra marcha no nos han prestado los beduinos el menor concurso.

Todos desaparecieron al anuncio de nuestra llegada, dejando el camino completamente desierto; cuando llegamos a las proximidades del canal nos dividimos en dos grupos: uno tomó la ofensiva, mientras otro constituyó la fuerza de reserva.

Este último grupo envió una parte de sus tropas detrás de las que marchaban hacia el canal, y el resto se ocultó en el lugar en que estábamos preparados al ataque. Este lugar está situado detrás de las dunas de arena, llamadas Kataeb-el-Khell, que alcanzan una altura de 170 y 175 metros, hacia el camino de Maghara por Eltassa.

El 3 de febrero, a las tres de la madrugada, abandonamos el campo, y apenas llegamos a las proximidades del canal, cuando nos vimos acometidos por un fuego vivísimo del enemigo.

A pesar de esto, seguimos avanzando. Levábamnos barcas ligeras, que tiramos al agua. Una de ellas llegó hasta la orilla opuesta. Sin embargo, el fuego era, cada momento, más intenso, más vivo. Eramos materialmente barridos por el fuego enemigo, y hasta el fin de la jornada no fué dada la señal de repliegue.

Dejamos en el campo un número considerable de muertos y heridos.

Las otras dos columnas marchaban al mismo tiempo que nosotros: una hacia Kanatara, por Elariche; la otra hacia Ismailia, por Dir-el-Mahadeth.

No he podido saber qué ha sido de ellas, porque herido a las cuatro de la mañana el día del ataque, aproveché las últimas fuerzas que me quedaban para arrastrarme en la oscuridad hasta llegar detrás de un montículo de arena, que me servía de parapeto.

Cuando nuestros soldados se batían en retirada me encontraron sin fuerzas, casi exánime. Me condujeron unos momentos; pero a corta distancia del lugar en que me encontraron, hubieron de abandonarme a mi suerte en el desierto camino, después de despojarme de cuanto llevaba encima.

También ellos estaban fatigadísimos, y además hambrientos.

Se llevaron mis gemelos de campaña, mis

viveres; no me dejaron más que mi cantimplora completamente vacía.

Quedé, de esta suerte, expuesto al hambre, a la sed, al calor sofocante del día, al frío de la noche, cercano a una larga agonía y terribles, hasta el 5 de febrero, en que los camilleros de la Cruz Roja británica me encontraron, pocas horas después del amanecer.

Fuí transportado a Ismailia, en donde fué tratado con grandes atenciones.

Después de haberme prodigado los primeros cuidados, se me trasladó aquí, al Cairo.

Os declaro que hemos sido cruelmente engañados por los alemanes, que nos aseguraron que las fuerzas inglesas situadas en el canal eran insignificantes, y que le atravesáramos sin el menor riesgo.

Además nos afirmaban, como cosa segura, que una vez en el otro lado del canal veríamos cómo todos los árabes del Egipto darían la señal de insurrección, y que el Gran Senusi vendría a nuestro encuentro del lado del Sur.

No podíamos tener, pues, la menor duda, después de todo esto, sobre el resultado final de nuestro ataque, y veíamos ya el Egipto en nuestras manos.

Ha sido un sueño, seguido de un terrible despertar.

Ahora me convengo de que nos es imposible atravesar el canal.»

Reconocimientos.

EL CAIRO, 22. Después de nuestro último comunicado, no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Diversos reconocimientos realizados, especialmente por aviadores, han encontrado los puestos avanzados del enemigo casi inactivos y en las mismas posiciones, ó sea a cuatro jornadas de marcha del canal.

Las obras en la vía férrea de Lydda, progresan lentamente.

Se anuncia que la longosta causa grandes daños en el Sur de Palestina.

Inglaterra y Francia

Un elogio de Haldane.

LONDRES, 22. Lord Haldane, en una conferencia sobre la guerra, ha hecho el elogio de la estrategia del general Joffre. «Los franceses—ha dicho—pelean de un modo magnífico.»

Un artículo.

LONDRES, 22. En un largo artículo sobre el papel que representa Francia en la presente guerra, *The Observer* dice, entre otras cosas:

«¿Qué incomparable país es Francia! No olvidemos que ha sido ella quien ha recibido el primer choque de la ofensiva alemana al comienzo de la guerra.

Comparativamente, el peso que soporta Inglaterra es pequeño.

No olvidemos que la fuerza y el heroísmo del ejército francés, cerrando el camino a los alemanes, nos ha permitido organizar los nuevos ejércitos.

Francia lucha con una tenacidad indomable, mientras Inglaterra se prepara.

Todo el pueblo francés se defiende como un solo hombre, inspirado por su pasado glorioso y por la energía viva de su patriotismo y por el idealismo inmortal de sus esperanzas, concentradas en su ejército heroico y en todos los hombres y en todas las mujeres que están detrás de ese ejército.»

Las operaciones de los rusos

La ocupación de Memel.—Lucha, evacuación y bombardeo.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) Las tropas rusas llegaron a Memel en la mañana del 18 de marzo, después de haber pasado la frontera cerca de Gordida, y derrotado a los alemanes, cogiéndoles cañones, ametralladoras y automóviles cargados de municiones de guerra.

Memel estaba defendido por dos regimientos del landsturm (6.000 hombres) que, después de haber sido rechazados, se confundieron con la población civil.

Cuando a las ocho de la noche nuestras tropas penetraron en la ciudad, fueron recibidas por un fuego nutrido, que salía de las barricadas y de las casas.

Los habitantes participaban de la lucha con los soldados.

Nuestras tropas debieron entonces evacuar Memel.

La ciudad, en vista de ello, fué sometida a un fuego de artillería de poca duración.

Nuestros obuses la obligaron a cesar en su resistencia.

El vecindario fué evacuado sobre la lengua de tierra vecina a Koenigsberg.

Una respuesta.

PETROGRADO, 22. El gran Estado Mayor ruso comunica la nota siguiente: «El comunicado oficial del Cuartel general alemán del 19 de marzo, concerniente a los movimientos de tropas rusas sobre Memel, contiene amenazas de represalias contra los pueblos y aldeas rusas ocupados por el enemigo por las pérdidas que podrían sufrir las posiciones de la región de Memel.

El Estado Mayor ruso hace saber a todos que Memel ha sido defendido abiertamente por el ejército enemigo y que se ha librado un combate en las calles de la ciudad.

En Myszynetz. PETROGRADO, 22. La batalla de Myszynetz ha sido muy encarnizada.

En la región del Norte de Prusia. PETROGRADO, 22. Los alemanes están a la defensiva en la región situada entre Tilsitt y Memel.

Se rinden. PETROGRADO, 22. En los últimos combates de los Carpatos, librados por los austro-alemanes para intentar el socorro de Przemysl, algunas compañías, formadas por reclutas del Trentino, de origen italiano, se han rendido a los rusos de acuerdo con sus oficiales.

En Galitzia oriental. PETROGRADO, 22. Grandes masas de Caballería rusa, procedentes de Galitzia oriental, invaden nuevamente la Bukovina.

Las operaciones en los Dardanelos. Lo que dice el ministro de Marina de Francia. PARIS, 22. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, ha hecho las siguientes declaraciones:

Opinión de un almirante. PARIS, 22. Acerca de las operaciones en los Dardanelos, el almirante Degouy ha dicho lo que sigue:

Reparaciones. ATENAS, 22. Las averías del Gaulois son menos graves de lo que se supuso.

Próximo ataque. ATENAS, 22. Los despachos de las islas, sobre todo de Tenedos y Mitilene, anuncian que a bordo del Saffran se celebró ayer un Consejo de Almirantazgo en el cual se acordó un ataque general para en breve.

Lo que quiere el Kaiser. LONDRES, 22. Telegrafían de Amsterdam: «Djavid bey, recibido en Berlín por el Kaiser, discutió largamente el asunto de los Dardanelos.»

La guerra en el mar. Vapores capturados. LONDRES, 22. La Prensa publica los siguientes despachos:

La invasión de Botha. LONDRES, 22. Se ha recibido de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza el siguiente despacho oficial:

La vida en Austria. Viena hambrienta. ROMA, 22. Según el Neues Wiener Journal, la falta de harina ha obligado a 150 panaderos de Viena a cerrar sus tahonas.

La especulación sobre granos. BASILEA, 22. Según el «Vorwaerts» de Berlín, la Sociedad de guerra para los cereales encuentra grandes dificultades para procurarse granos.

Convenio postal. ATENAS, 23. Los Gobiernos griego y búlgaro han firmado un Convenio postal y telegráfico, asimilando las tarifas de ambos países.

La acción de los submarinos. Otro vapor a pique. PARIS, 23. Dicen de Douvres que un submarino ha hundido al vapor Concord, de Whitby.

El «Bouvet» empezó a hundirse, con parte de la tripulación, mientras el fuerte continuaba tirando sobre el acorazado.

Las averías del «Gaulois». ATENAS, 22. El acorazado Gaulois está anclado en la isla Navaris.

El comandante del «Henri IV». TOLON, 22. El Henri IV, que va a ocupar en los Dardanelos el puesto del Bouvet, está mandado por el capitán de navío Varney, el bravo oficial herido en Dixmude, y que ya se halla restablecido.

La impresión en Italia. ROMA, 22. A despecho de las pérdidas que la flota aliada acaba de experimentar en los Dardanelos, nadie duda del resultado final de la empresa.

Esta empresa es la página más gloriosa que las Marinas beligerantes hayan escrito hasta ahora en la guerra de las naciones.

La expedición salda el 5 de marzo, siguió ambas orillas del río Orange y tomó su disparar un tiro el campamento alemán de Schnidrift.

El 7 atacó a los alemanes, que en número de 200 se habían atrincherado en Nabas. La lucha duró cuatro horas y media y la posición fue tomada por asalto bajo un fuego violento de mauser.

El alcalde de Viena ha hecho una nueva gestión cerca del gobernador de la Baja Austria, pidiéndole que una cantidad de maíz concedida por el Gobierno húngaro al Gobierno austriaco sea entregada al Ayuntamiento de Viena.

El Municipio ha acordado, para remediar la actual situación, abrir en las Casas-Consistoriales un despacho para vender a los panaderos los stocks de harina en posesión de la Municipalidad.

El Convento postal. ATENAS, 23. Los Gobiernos griego y búlgaro han firmado un Convenio postal y telegráfico, asimilando las tarifas de ambos países.

La acción de los submarinos. Otro vapor a pique. PARIS, 23. Dicen de Douvres que un submarino ha hundido al vapor Concord, de Whitby.

La Cámara Italiana. Suspensión de sesiones. ROMA, 23. La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el 22 de mayo.

En el frente de los aliados. Parte oficial francés. PARIS, 23. Comunicado de las tres de la tarde: «El enemigo ha bombardeado Reims.

Una salida de «los postizos». DE MADRUGADA. Noticias é impresiones. En los Dardanelos.—Importancia de la rendición de Przemysl.—Bombardeo infructuosos.—La acción de Italia.—El último discurso de Grey.

Los aviones alemanes se han dedicado en las últimas cuarenta y ocho horas a lanzar bombas sobre los buques de guerra aliados que surcan el Canal de la Mancha, sin obtener el menor éxito en su empresa.

La Prensa inglesa se inclina a creer que Italia no se contentará con la cesión del Trentino para una vez que haya terminado la guerra, y que sus verdaderas aspiraciones sólo serán conocidas cuando haya ultimado sus preparativos militares.

Los almacenes de aprovisionamientos se hallan completamente vacíos, y en la población reina la mayor ansiedad.

El Neues Wiener Journal ataca violentamente al Gobierno por no haber previsto la penuria, que se agrava de una manera desesparante.

La toma de la plaza de Przemysl favorece, como es natural, los planes rusos. Rendida dicha plaza, los rusos han retirado unas seis divisiones de las fuerzas que la cercaban, y que destinan a otros fines.

Los aviones alemanes se han dedicado en las últimas cuarenta y ocho horas a lanzar bombas sobre los buques de guerra aliados que surcan el Canal de la Mancha, sin obtener el menor éxito en su empresa.

La Prensa inglesa se inclina a creer que Italia no se contentará con la cesión del Trentino para una vez que haya terminado la guerra, y que sus verdaderas aspiraciones sólo serán conocidas cuando haya ultimado sus preparativos militares.

En los círculos diplomáticos ha sido muy comentada la conferencia dada en Londres por el ministro de Negocios Extranjeros, inaugurando una serie de conferencias a cargo de personas notables de la nación inglesa.

Por vez primera desde que la guerra se declaró, dicho ministro ha hablado de condiciones de paz para en su día, señalando como esencial, después de reconocer que toda la responsabilidad corresponde a Alemania, la de la restauración de Bélgica y librar a Europa del militarismo alemán.

Noticias de Gibraltar. Falso rumor. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Por elementos interesados en hacer determinado ambiente, se ha propagado el rumor de que la autoridad superior de Gibraltar se proponía visitar oficialmente la plaza de Tenerife.

El sencillo vecindario ha creído y dado importancia a este rumor, que por completo y en absoluto carece de fundamento.

Sin causas criminales. En Gibraltar se efectuó la apertura de las sesiones del Tribunal de lo criminal.

Los ambiciosos que nada tienen; por otro, los que poseen, pero calculan, y a quienes no disgustaría doblar el capital; sin hablar de los tontos, envidiosos, intrigantes... Esta legión de pretendientes se disputan la presa, y nada respetan.

lo que me sucede, ni siquiera volví a ocupar el sitio de antes en el salón. Estaba triste, y su corazón se oprimía dolorosamente. ¿Por qué? ¿Qué sinistros presentimientos le habían asaltado?

Las palabras del señor de Metairie vibraban aún en sus oídos. Según el conde, todo el mundo tenía derecho a pretender la mano de su hija: los ambiciosos, los calculadores, los tontos, los envidiosos é intrigantes; todo el mundo, excepto Marcelo.

¡Ah! ¡Cómo comenzaba a comprender por qué esta excepción pesaba tanto en su espíritu! De todas las jóvenes que habían desfilado ante sus ojos, sólo a Elena hubiera podido amar, si este amor le fuese permitido. César había estado torpe, y el conde, poco prudente. Entre los dos acababan de forzar a Marcelo a leer en el fondo de su corazón. Ahora bien; tal descubrimiento le llenó de espanto.

Resuelto a dejar el baile, se levantó, atravesó el salón y se dirigió hacia la salida. Apenas llegó allí, se encontró frente a Elena, que iba a despedir a una de sus amigas.

—¿Cómo! ¿Adónde va usted?—le dijo. —Ya lo ve usted, señorita, me retiro. —Pero ¡si no es aún media noche! —Es que mañana tengo que trabajar... muy temprano...

—¡Bueno! Dormirá usted un poco menos; pero necesito bailar otra cuadrilla. —¡Imposible, señorita! Elena se quedó mirándole sorprendida.

—¿Cómo! ¿Me la niega usted?—dijo. Marcelo la hubiera cogido por la mano, la habría llevado al salón, y se hubiese embriagado contemplándola; pero resistió. —Perdonadme, señorita—balbució.—No puedo... Crea usted que lo siento.

—La joven observó que estaba pálido, conmovido, y que sus ojos erraban confusos. —¿Está usted enfermo?—le preguntó con interés.

—Yo? No, señorita. —Pues no está bien lo que usted hace, Marcelo; y a mí, a mí sobre todo... Si, está muy mal, muy mal...

La hija del conde estaba sofocada, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. Por un instante estuvo el joven a punto de ceder; mas el valor volvió.

—Otro día será—dijo. —Y con esta frase pueril y cruel se alejó. El ruido de la puerta al cerrarse hizo estremecer a Elena. No podía creer a sus ojos y oídos. Sin embargo, no cabía duda; Marcelo había partido.

Al momento, con un ademán rápido y violento se enjugó los ojos, enderezó la cabeza y volvió al salón, donde bailó hasta perder el aliento, sonriendo con fingida alegría a todos los necios cumplidos que le dirigían sus pretendientes.

Todo el mundo observó tan extraña actitud. El conde, que todo lo veía y todo lo vigilaba, fué sorprendido por el febril estado de su hija. Nunca la había visto tan aturdida.

Así, pues, cuando el último de los invitados partió, cogió a Elena por la cintura y la llevó despacio hacia su cuarto. —Voy a enviarte a tu doncella—le dijo,—porque has hecho esta noche algún exceso, y debes tener necesidad de descansar.

Al apagarse los ecos de la música y extinguirse el resplandor de las luces había desaparecido la excitación de la pobre niña, y en el momento en que su padre iba a dejarla, cayó sofocada en una butaca. (Continúa.)

122) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE ED BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Al observar a su hija había sorprendido, en efecto, el conde una mirada, dirigida entre dos figuras del baile, y una sonrisa de Elena hacia alguno. Sólo tuvo que seguir la dirección para ver a Marcelo medio oculto entre las coladuras de la ventana.

Después de nombrado el Gran Jurado, pronunció un discurso el magistrado, congratulándose y felicitando a los reunidos y al pueblo de Gibraltar por no haber ninguna causa que juzgar, y presentó al juez el par de guantes blancos, dando cumplimiento a una ceremonia antiquísima en Inglaterra, que se verifica cuando, como en este caso, no hay delitos criminales que juzgar.

Pronunció el juez un discurso enalteciendo al pueblo de Gibraltar por su cultura, pues frecuentemente ocurre el caso actual.

El jefe de las Prisiones leyó la lista de los reclusos en el presidio, que son siete, de los cuales sólo tres son de Gibraltar, y uno de ellos tiene perturbadas sus facultades mentales.

Después de este acto se disolvió el Gran Jurado.

En los Dardanelos

Las escuadras aliadas.

ATENAS, 23. A pesar de la persistencia del mal tiempo, parece que las escuadras aliadas emprenderán rápidamente sus operaciones, después de tomadas todas las precauciones para evitar toda sorpresa.

Hablan los ministros

La Comisión de Negocios Extranjeros.

PARIS, 23. La Comisión de Negocios Extranjeros ha oído a los ministros de Negocios y de Marina sobre las medidas tomadas para hacer más efectivo el bloqueo y dar cuenta de los resultados conseguidos.

El ministro de Marina dió detalles respecto de la acción naval, militar y diplomática de los Dardanelos.

M. Delcassé insistió sobre el papel importante de nuestra diplomacia.

La lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado de las once de la noche:

En Bélgica, en la región de Nieuport, nuestra artillería ha destruido varios observatorios y de apoyo; hemos visto huir a sus ocupantes.

En el Noroeste de Arras, en Carency, hemos tomado una trinchera alemana, la cual hemos demolido, haciendo prisioneros.

En Soissons, un nuevo intento de bombardeo ha sido contenido casi en el acto por el fuego de nuestra artillería.

En la Champagne, el enemigo ha bombardeado las posiciones conquistadas por nosotros en los últimos días; pero no ha atacado.

En Vauquois, cerca de la iglesia, los alemanes han rociado una de nuestras trincheras con un líquido inflamado, habiendo retrocedido nuestras tropas en este punto unos quince metros.

En Eparges, el enemigo ha dado dos ataques, que han sido parados en seco.

En Hartmannswiller-Kopf hemos tomado una línea de trincheras y un bloqueo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS, 23 (6 tarde.)

La Prensa francesa se felicita por la rendición de Przemysl y llama la atención sobre la importancia estratégica y política de este acontecimiento.

La *Libre Parole* declara que los italianos, en vista de este hecho, se mostrarán todavía más exigentes, y que Rumania y Bulgaria aprovecharán la ocasión para cambiar su política a fin de no correr la misma suerte que el Imperio de los Habsburgo.

En la sesión final del Reichstag el diputado socialista Ledebour, en el momento de votarse el presupuesto, abandonó la sala.

Los periódicos daneses declaran que un enorme gentío se había aglomerado frente al edificio del Reichstag después de la última reunión, y que gran número de mujeres avanzaron hasta las ventanas de la Asamblea pidiendo pan.

La Policía ha tomado severas medidas para evitar nuevas manifestaciones, que se repiten diariamente y de las cuales la censura prohibe hablar a la Prensa. La gasolina y el caucho escasean más cada día, y según el *Lokal Anzeiger*, el prefecto de Policía de Berlín ha ordenado que sean desmontados los motores de los automóviles particulares, para cumplir el orden publicado por el Consejo federal el día 25 de febrero, prohibiendo el uso particular de los automóviles para economizar las mencionadas materias.

Varios estudiantes de Lieja habían sido sorprendidos y encarcelados por la Policía alemana por haber ostentado cucardas con los colores norteamericanos. El cónsul de los Estados Unidos ha intervenido, obligando a la Kommandantur a anunciar, por medio de avisos, que era lícito llevar dichas cucardas.

La Prensa norteamericana comenta el proceso formado recientemente al director y otros agentes de la Hamburg-Amerika Linie, acusados de fraudes y de haber hecho falsas declaraciones por medio de las cuales habían logrado abastecer a los cruceros alemanes que navegaban al principio de la guerra en el Atlántico.

El *World*, de Nueva York, declara que la opinión americana se convence cada día más que los alemanes, sin preocupación alguna, han abusado de la hospitalidad y bondad americana.

POLDHU, 23 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

Comunican oficialmente de Petrogrado que en consideración a la capitulación de Przemysl el Zar ha concedido la Orden de San Jorge de segunda clase al Gran Duque Nicolás y al general Ivanoff, jefe de las tropas sitiadas.

La población de Petrogrado recibió con alegría las noticias sobre la caída de la fortaleza, organizando grandes manifestaciones patrióticas. La rendición de Przemysl permite ahora a los rusos dirigirse contra Cracovia, que sirve de base a las operaciones combi-

nadas de los austroalemanes, pone en peligro a todo el frente alemán en la orilla izquierda del Vístula, asegura el fracaso de los violentos ataques austriacos al Norte de los Cárpatos y amenaza a los austriacos en la Bukovina en el caso en que los rusos lograsen forzar el paso de los Cárpatos e invadir el territorio austriaco.

Los alemanes están haciendo ahora una guerra de aeroplanos contra el comercio marítimo en el mar del Norte.

A fines de la semana pasada fueron atacados varios barcos neutrales, así como de las naciones beligerantes, uno de ellos fletado por el Comité internacional de socorro de Bélgica. Afortunadamente, fracasaron todos estos inhumanos ataques.

Una señora inglesa que viajaba en el *Batavier* describe la manera deshonrosa de que fué tratada cuando el vapor fué capturado por un submarino alemán.

El continuo mal tiempo retrasa las operaciones en los Dardanelos.

Las noticias recibidas de París sobre el último raid de los zeppelines dan curiosos detalles de dicho fiasco.

La gente contemplaba desde Montmartre los reflectores que se dirigían hacia las aeronaves sin darles importancia y dedicándoles frases humorísticas.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola, Barcelona, Aranjuez), 23.

Los periódicos hacen resaltar que no solamente los balances de los Bancos, sino especialmente los balances de las dos Compañías mejores de Austria, la Alpinemontan Gensellschaft y la Prager Eisenindustrie Gensellschaft, no han sufrido en su capital e industria más perjuicios de los que se esperaban por la situación en que se encuentra la Monarquía; después del balance de medio año piensa ya la Dirección de la Prager Eisenindustrie aumentar sus dividendos en 50 coronas en relación a los pasados años, y también en junta directiva de la Alpinemontan Gensellschaft acordaron subir los dividendos y comunicar que los negocios se desarrollaban muy bien y que las entradas aumentaban. Otro comunicado de los periódicos dice que los Gobiernos de Austria-Hungría han hecho pedidos de vagones y locomotoras. Los ferrocarriles húngaros han hecho pedidos por 530 locomotoras y 1.935 vagones de mercancías, y además de éste, hay en consideración otro pedido de locomotoras y vagones.

El feldmariscal Archiducque Friedrich ha publicado la siguiente proclama al ejército:

«Después de cuatro meses y medio de batalla heroica, en los cuales los rusos atacaron en vano, sufriendo grandes pérdidas; después de haber rechazado los últimos ataques, especialmente los días 10 y 22, y después de haber contrarrestado día y noche los intentos de los rusos de tomar Przemysl por la fuerza, intentó la heroica guarnición el día 19 de marzo, con sus últimas fuerzas, romper el cerco; pero obligados por el hambre, y después de haber destruido todas las armas, municiones y material de guerra de todas clases, entregó al enemigo las ruinas de Przemysl. A los héroes de Przemysl enviamos nuestro saludo. Fueron obligados por la naturaleza, y no por la fuerza del enemigo. Queda ante nosotros como ejemplo del fiel cumplimiento del deber hasta el grado máximo del heroísmo humano. La defensa de Przemysl llenará una página gloriosa y nunca olvidable en la historia de nuestro ejército.»

Feldmariscal Archiducque Friedrich.

VIENA, 22. (Oficial.) Después de cuatro meses y medio de sitio, al final de sus fuerzas ha caído con honor la plaza fuerte de Przemysl el día 22 de marzo. A mediados de este mes las provisiones se iban agotando, y decidió la guarnición hacer una última salida, y el día 19, por la mañana, avanzaron las fuerzas más allá de la línea de defensa y se mantuvieron todo lo posible en una batalla de más de siete horas contra los rusos.

Finalmente, la superioridad numérica nos obligó a retirarnos detrás de la línea de defensa. En las noches que siguieron atacaron los rusos los fuertes de Przemysl, pero fracasaron. Nuestras tropas defendieron las fortalezas con mucho valor. Después del día 19 las raciones fueron más limitadas. Solamente nos podíamos mantener tres días. El comandante de la plaza recibió orden de rendirse al terminar este plazo, y después de haber destruido todo el material de guerra, entregarla al enemigo.

Según comunicó un aviador de Przemysl, pudieron destruir todos los cañones, municiones y obras de defensa antes de retirarse. Los sacrificios de resistencia en las últimas batallas no merecen menos elogios que su valor en los primeros ataques y batallas. Es un reconocimiento no lo negará el enemigo.

La rendición de la fortaleza con la cual debía contar el Estado Mayor no tendrá influencia ninguna sobre la situación general del ejército.

Comunican que hay batallas en los Cárpatos, entre el desfiladero de Uszok hasta la altura de Koniezuza.

VIENA, 23. Según los periódicos, la recolección de granos y productos alimenticios en toda Austria ha dado un resultado muy satisfactorio.

Muchas provincias disponen de más de lo que necesitan hasta la nueva cosecha.

Las dificultades que ha habido en Viena referentes al aprovisionamiento de pan se han resuelto, y la situación es ahora completamente normal.

POLA (Austria), 23 (6,30 tarde.) Los periódicos publican su sentimiento por la rendición de Przemysl. También expresan y demuestran que no han sido las tropas enemigas las que la han obligado a rendirse, sino que los héroes de Przemysl, después de cuatro meses y medio de resistencia, abandonaron la ciudad destruida. El objetivo encomendado a la ciudad de Przemysl está cumplido.

Quedará grabado en la historia como un acontecimiento de importancia.

La situación sigue en el mismo estado que antes del sitio y debe reconocerse que sólo a Przemysl es debido.

Antes penetraron los rusos en los Cárpatos e intentaron atacar Cracovia; ahora los Cárpatos están bien defendidos y los ataques del enemigo en la Galitzia occidental están paralizados.

Przemysl ha tenido en estos éxitos no pequeña parte al oponer tan tenaz resistencia. Los periódicos dicen que hasta los últimos momentos antes de su rendición, el enemigo le rendía un homenaje de admiración.

Przemysl ha llenado también su cometido y no se le pueden negar los méritos que ha sabido alcanzar.

La Monarquía puede estar orgullosa de sus soldados, y esperar, con la confianza depositada en ellos, un éxito definitivo.

POLA (Austria), 23 (10 noche.) El *Fremdenblatt* de la mañana publica un artículo del director general de Comercio, haciendo resaltar las fuerzas financieras austrohúngaras y diciendo que los ejércitos de la Monarquía se han mostrado firmes como una muralla ante el gigantesco poder de los rusos, y que Austria-Hungría ha mostrado que puede hacer frente a la guerra con sus propios recursos por la buena organización de su economía política, colocación del dinero y crédito.

Nuestros enemigos aguardaban el derrumbamiento de Austria-Hungría, pero han tenido un gran desengaño. El éxito del empréstito de guerra austrohúngaro se debe, casi en su totalidad, a los ahorros de las Sociedades de Viena; así que las existencias en los institutos bancarios austrohúngaros han quedado intactas verdaderamente.

Los fondos de las grandes Empresas financieras particulares de Viena, sin contar las Cajas de ahorro postales, en los dos primeros meses de 1915 han subido en 110 millones hasta un 7 por 100.

El alza es proporcional en las provincias de Austria, y seguramente también en las de Hungría debe ser más elevado que éste 7 por 100.

La completa confianza del pueblo en la solidez y fuerza financiera de nuestros institutos bancarios es una garantía de seguridad para el porvenir.

NORDEICH, 23 (11,20 noche; hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán participa que al Noroeste de Arras, cerca de Carency, fueron rechazados los ataques nocturnos franceses.

En la Champagne las tropas alemanas hicieron volar con buen éxito varias minas y rechazaron los ataques nocturnos al Norte de Beausejour.

Al Nordeste de Badonviller los ataques franceses fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Varios aviones de los aliados arrojaron bombas sobre Ostende, sin causar daños de carácter estratégico; pero matando e hiriendo a varios belgas.

Al Noroeste de Verdun el fuego alemán hizo caer a un aeroplano francés.

Cerca de Friburg otro avión francés, tripulado por dos cabos, fué obligado a aterrizar, siendo hechos prisioneros los aviadores.

El *Neue Freie Presse*, de Viena, declara que la mala suerte había acompañado a Przemysl en todas las operaciones.

El mal estado del tiempo a fines de septiembre y principios de octubre había dificultado mucho las reparaciones necesarias después del primer sitio. Mientras las fuerzas austriacas, con objeto de facilitar trabajos, atraían grandes contingentes rusos, el estado de los caminos de la Galitzia empeoró de tal suerte, que era imposible utilizarlos. Por consiguiente, durante la batalla en las orillas del San los austriacos se vieron obligados a enviar los heridos a Przemysl, en lugar de poder transportarlos a regiones más lejanas. Estos heridos, naturalmente, influyeron mucho en la duración de los viveres. Además, por las razones mencionadas parte del ejército de campaña tuvo que abastecerle con los viveres de la ciudad.

Durante la persecución de las tropas rusas desalojadas de Memel, los alemanes tomaron el pueblo ruso de Krottingen y libraron a más de tres mil habitantes alemanes que habían sido llevados por los rusos.

En ambas orillas del Orzyc fueron rechazados los ataques rusos.

Dicen de Petrogrado que llegan continuamente tropas japonesas a Manchuria.

DEL GOBIERNO CIVIL

La repatriación.

Habiéndose acordado por la Junta central de la suscripción nacional para socorro de repatriados pobres, iniciada por S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, que se ultime en todas las provincias la recaudación de donativos y distribución de socorros, la señora marquesa de Squilache, como presidenta de la Junta provincial de Madrid, cumpliendo este acuerdo y en su deseo de que no quede sin recibir el socorro ningún repatriado, nos ruega hagamos público que hasta el día 10 del próximo mes de abril serán admitidas las peticiones, estimándose que renuncian a ser socorridos los que no lo hagan dentro del plazo señalado.

A este fin, los que se consideren con derecho a ser socorridos por la Junta de Madrid, por ser naturales de esta provincia ó por residir habitualmente en la misma, deberán dirigir sus solicitudes, haciendo constar las circunstancias en que fundamentan la petición y acompañadas de los documentos justificativos, que deben estar expedidos en los puntos de donde fueron repatriados, a la expresada señora marquesa de Squilache, plaza de las Cortes, número 4.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de marzo de 1865.

FERROL, 23. Habiendo alojado el viento Nordeste y estando la mar llana fuera, se propone salir el buque confederado *Stoneusle*. La fragata *Concepción* está lista para acompañarle.

FERROL, 23. Son las once de la mañana. Sale a la mar el *Stoneusle*, acompañado de la fragata *Concepción*.

CORUÑA, 23. Salen a la mar los dos buques federales *Niagara* y *Sacramento*.

GRAVISIMA SITUACION

El conflicto obrero.

CARTAGENA. (Martes, tarde.) Los obreros que están parados en La Unión impidieron que los trabajadores entraran en los talleres, con el propósito de organizar una manifestación que viniera a Cartagena para obligar a los patronos de las minas, en las que no se trabaja a consecuencia del conflicto europeo, a que se diese ocupación a los obreros y se comencien los trabajos.

Las autoridades trataron de impedir a los obreros de todas las cuencas mineras entraran en La Unión.

El inspector de Vigilancia de Cartagena D. Honorio Inglés, a pesar de los deseos del alcalde de La Unión, permitió el paso de los obreros, en vista de la gravedad del momento, evitando así un conflicto.

Un guardia civil ha resultado lesionado de resultados de una pedrada.

Después se organizó una manifestación en el camino de Cartagena, y en la mitad del camino se acordó obligar al alcalde les acompañara, marchando a la cabeza de la manifestación.

En actitud amenazadora se dirigieron a la población, haciendo al alcalde que se pusiera a la cabeza de la manifestación, impidiendo que fuera en coche.

A las tres de la tarde la manifestación llegó a Cartagena, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde les recibió el alcalde.

Dicha autoridad les dijo que tenía citados, a las cuatro de la tarde, a los patronos mineros, y que les daría cuenta de lo que se acordase.

Uno de los obreros que formaban parte de la Comisión que visitó al alcalde se asomó a uno de los balcones del Ayuntamiento y desde él dirigió la palabra a los obreros, diciéndoles que tuvieran un poco de calma.

Los obreros al oír estas palabras prorrumpieron en gritos y los ánimos se excitaron en extremo.

Se teme que los obreros no se marchen de Cartagena sin conseguir lo que se proponen.

Se hacen elogios del inspector de Vigilancia y del capitán de la benemérita, los cuales, gracias a sus acertadas gestiones, impidieron que ocurrieran graves sucesos.

Se ha visitado al gobernador militar, ante el temor de que sea necesario recurrir a la tropa.

El número de obreros que hay en Cartagena es de 5.000.

La expectación es grandísima.

El Sr. Suárez Inclán en Barcelona

Visita a Mataró.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Invitado por los productores de Mataró, esta mañana, a las diez, salió para aquella ciudad el señor Suárez Inclán, con objeto de visitar las principales fábricas e industrias de la ciudad.

Esta noche, al regreso, será obsequiado por el conde de Labern con una cena íntima.

Mañana visitará las obras del puerto; después comerá con el senador Sr. Sedó, y por la tarde visitará algunas fábricas.

Por la noche concurrirá al banquete oficial ofrecido por el Fomento y la Cámara Industrial en su honor, y en él hará las esperadas declaraciones.

El jueves irá a Tarrasa, y el viernes probablemente regresará a Madrid desde Sabadell.

Comentarios.

Han sido muy comentadas las frases pronunciadas ayer en el Fomento al contestar el Sr. Suárez Inclán a la salutación que le dirigió el presidente.

Refiriéndose a la alusión que éste hizo de que volvería a ocupar la cartera de Hacienda, dijo que para estos nombramientos las circunstancias de momento son las que se imponen, y a veces hasta a la voluntad de los jefes de partido.

Añadió que aceptaría el puesto que se le confiriera, porque desde él respondería a sus convicciones de siempre y haría cuanto pueda en servicio de la producción nacional.

Después, refiriéndose al alcance político que ha querido darse al viaje, dijo que a Barcelona no le traía impulso ni interés político, porque aquí, como en el pueblo donde nació, no quiere adversarios, sino amigos.

Se esperan con interés las declaraciones que mañana hará en el banquete acerca de las zonas neutrales, auxilios bancarios y bonos de exportación.

Regreso de Mataró.

BARCELONA. (Martes, noche.) El señor Suárez Inclán ha regresado muy satisfecho de su excursión a Mataró.

Le recibieron el alcalde, el ex diputado señor Moret y los industriales y fabricantes, que le ovacionaron.

Visitó varias fábricas, y fué obsequiado con un banquete por el Ayuntamiento, donde pronunció entusiastas brindis el alcalde, el senador Sr. Sedó, el diputado Sr. Barber y otros.

Terminó los brindis el Sr. Suárez Inclán, agradeciendo el obsequio y asegurando que existe armonía entre los intereses industriales y los agrícolas.

Ofració que influiría para que la industria de géneros de punto esté representada en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Después recorrió más fábricas y marchó a la estación para regresar a Barcelona.

Banquete íntimo.

Esta noche ha sido obsequiado el Sr. Suárez Inclán con un banquete íntimo, ofrecido por el conde de Laverna.

Asistieron al banquete los presidentes y secretarios del Fomento del Trabajo Nacional y de las Cámaras de Comercio y de la Industria.

Aguas de Cabreiroá

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ANDALUCIA

Los concejales conjuncionistas.

MALAGA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la Asamblea extraordinaria de la Conjunción republicano-socialista, para discutir y acordar sobre la retirada de sus representantes en el Ayuntamiento.

Tras largo cambio de opiniones, los federales y socialistas votaron por unanimidad la continuación de sus concejales.

El mismo acuerdo adoptó, por mayoría, el partido de Unión republicana.

En definitiva, se acordó que los concejales conjuncionistas continúen en la Corporación municipal.

Artista robada.

De madrugada, unos rateros violentaron la puerta posterior del teatro Principal y se apoderaron de varias prendas y enseres que había en el camerino de la tiple señorita Pura Martínez.

CANARIAS

Regreso de los exploradores.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Los exploradores de Tenerife fueron agasajados con bailes en el Circulo Mercantil y otras Sociedades, una función en el teatro Cuyás y una partida de «foot-ball».

Ayer visitaron la catedral y otros templos, el Museo y varias fábricas y talleres.

Por la tarde practicaron varios ejercicios ante las autoridades en la plaza de Santa Ana.

El obispo les dirigió un patriótico discurso. Por la noche regresaron a Tenerife.

Más de 15.000 personas acudieron a despedirlos, acompañándoles por la calle Mayor, donde ocuparon los exploradores una veintena de tranvías para trasladarse al puerto.

Les seguían gran número de automóviles. Los muelles estaban invadidos por la gente, y muchas embarcaciones iluminadas surcaban el puerto.

Se dieron calurosos «vivas!» a Tenerife y Gran Canaria.

Los excursionistas han marchado complacidos de su estancia en la Gran Canaria por la esplendidez de las fiestas y los continuados obsequios que se les han hecho en esta ciudad.

CATALUNA

Estadística de huelgas.

BARCELONA. (Martes, tarde.)

Según datos de la Sección de estadística del Museo Social, durante el pasado febrero hubo seis paros de trabajo; de ellos cuatro huelgas y dos lock-outs.

Correspondieron dos a Barcelona, dos a Igualada, uno a San Ginés de Vilasar y otro a Reus.

Los huelguistas fueron 2.865.

Durante el mismo mes terminaron totalmente cinco huelgas, reanudando el trabajo 2.503 obreros.

De estos seis paros, tres fueron perdidos por los obreros, uno ganado y otro terminó de un modo vario en los diversos talleres en que se declararon.

Toros.

Para pasado mañana, fiesta de la Asunción, se anuncia en la plaza nueva de las Arenas una novillada con toros de Pablo Romero, que serán lidiados por Petreño, Marchenero y Jiménez.

El carbón.

El precio del carbón aumenta de un modo alarmante, en perjuicio de la mayoría de las industrias.

La Junta de la Asociación nacional de la Pesca de altura ha visitado al gobernador, interesándose se den facilidades para el transporte de carbón de Asturias, a fin de evitar la carestía que podría obligar a los buques pesqueros a suspender los servicios.

AVISOS UTILES

MANTEQUERIAS LEONESAS

Nicolás María Rivero, 6 y 8

PRIMERA CASA EN MANTECAS.

FIAMBRES Y COMESTIBLES FINOS

Precios del por mayor

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

ROB

BOYVEAU-LAFFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal

cura las

ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Victos de la Sangre, Herpés, Acné.

Para evitar las falsificaciones léncaseas.

EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO

H. FERRÉ, BLOTIERE & C^o, 6, Rue Dombasle, París. Todas 1^{as}.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de marzo de 1865.

Anteayer ha dejado de existir, á la temprana edad de veinticuatro años, después de veinte días de enfermedad, la amable y angelical señora doña Balbina Renart, esposa del distinguido escritor D. Luis Eguilaz, los cuales llevaban quince meses de matrimonio. Esta desgracia en la familia ha coincidido con el fallecimiento de la abuela de la difunta, ocurrido en Sarriá, hace pocos días.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 24 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,12.
Se pone á las 18,50.
Sale la Luna á las 11,7.
Se pone á las 2,14.

SANTORAL.— Santos Marcos, Timoteo, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo y Simón, mártires; Santos Agapito, Seleuco y el beato Diego José de Cádiz, confesores.

SAN AGAPITO, mártir.

Nació en Sinnada, ciudad de la metrópoli de Frigia.

Fue un obispo ejemplar.

Además, Dios le otorgó el don de obrar milagros, á cuya influencia se debieron numerosas conversiones.

El Martirologio romano hace mención de San Agapito en este día. De su vida no se conocen más detalles.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas que había despachado con el Rey, como lo habían hecho también los señores ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Este último había puesto á la firma regia el nombramiento para la Dirección general de lo Contencioso del Sr. Alas Pumarino, actual director de Comercio.

El decreto proveyendo esta vacante lo llevara hoy á la firma del Rey el Sr. Dato.

Se nombra en sustitución del Sr. Alas Pumarino al Sr. García Leanz.

Mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

El día jueves de la semana próxima, bajo la presidencia de S. M. el Rey, se adelanta, llevándose al martes.

Un telegrama de Larache comunica que, después de haber entrado en bahía, varó el vapor *Sevilla*, que no podrá ser puesto á flote hasta la marea alta.

No ha podido ser desembarcado el pasaje. Este no corre el menor peligro.

Han sido reunidos todos los elementos disponibles para prestar auxilio al barco si fuera preciso.

De Ccuta dicen que ha llegado allí el coronel Sr. Suárez Inclán.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama que le dirigen de Barcelona accionistas y obligacionistas españoles de ferrocarriles, que representan un capital de más de cien millones de pesetas, en el que se dice que mientras se constituyen en Sociedad de defensa, protestan contra la campaña que se hace contra sus intereses, más perjudicados que otros por las consecuencias de la crisis que ha originado la guerra, después de muchos años de contrariedades económicas.

La Sociedad Altos Hornos ha teleografiado asimismo al jefe del Gobierno haciéndole presente que la prohibición decretada por Inglaterra respecto á la exportación de estaño crea en Vizcaya un grave conflicto á la industria de hoja de lata, puesto que, faltando la primera materia, tendrán que suspender los trabajos los talleres de dicha industria.

En el mismo sentido ha teleografiado también al Presidente del Consejo la Compañía Anónima La Vasconia, de Bilbao.

El Sr. Dato ha declarado que por nuestro ministro de Estado se hacen gestiones cerca del Gobierno inglés á fin de que autorice la exportación con destino á España.

Ha confirmado el Sr. Dato que por el ministerio de Instrucción pública se ha autorizado para que pueda dar su anunciada conferencia en el teatro Real el Sr. Maura.

La petición fué hecha por los mauristas.

Refiriéndose el Presidente á los rumores que han acogido algunos periódicos suponiendo que la Jura de banderas se efectuaría en el Campamento de Carabanchel, los ha desmentido del modo más terminante, afirmando que dicho acto se verificará, como en años anteriores, en el paseo de la Castellana.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Entrega de un diploma

No hace mucho tiempo que en el Hospital Provincial de Madrid se celebró solemnisma ceremonia, á la que asistieron numerosas personalidades, entre otras, el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, quien impuso la cruz de Beneficencia á la muy virtuosa y meritisima hermana de la Caridad sor Ventura, superiora de las hermanas que tan eminentes servicios prestan en el citado centro benéfico, de cuyo hermoso acto dimos oportuna y detallada cuenta.

En aquella ceremonia, en que pronunciaron tan sentidos cuanto notables discursos

los señores ministro de la Gobernación y presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, no le fué entregado el diploma; pero ayer mañana el mencionado presidente, acompañado de los diputados provinciales Sres. Gil Fernández, De la Prida y Larroca, se trasladó al Hospital Provincial y entregó á la referida superiora (que á sus expensas ha levantado un magnífico pabellón, destinado á enfermedades infecciosas), un muy precioso y artístico diploma, volviendo el Sr. Díaz Agero á dedicar á la modesta hermana de la Caridad frases tan laudatorias como merecidas, así como el Sr. Gil Fernández, diputado provincial, visitador entonces del mencionado Hospital, que, en unión del presidente, contribuyó á que fuesen premiados los servicios de tan virtuosa cuanto generosa sor Ventura, á quien tanto estima y respeta la Diputación provincial de Madrid.

La homenajada recibió el diploma verdaderamente emocionada, manifestando que eran demasiados los honores que recibía, toda vez que no merecía premio alguno el cumplimiento del deber.

También asistieron al acto varias hermanas de la Caridad, el decano y algunos médicos del Cuerpo de la Beneficencia provincial, y el director del Establecimiento, Sr. Hidalgo (D. Aurelio).

TRIBUNA LIBRE

Revoluciones cerveceras

Los cerveceros de Munich, según informan los periódicos de la localidad, se proponen elevar el precio de la cerveza, como consecuencia de la situación que la guerra ha creado á su industria. La Prensa alemana censura con acritud los proyectos de esos señores, á los que dice que, pensando, como Guillermo Tell, «a ocasión es favorable», aprovechan poco valientemente, para tomar esa medida, la circunstancia de que los que podrían oponerse á ella están lejos de la patria.

Esa misma Prensa acusa de temerarios á los cerveceros, pues la historia de aquella ciudad acredita que éstos no lo han pasado muy bien cuantas veces se han propuesto realizar tal alza de precio. El primer motín originado por la indicada razón se recuerda entre los pobladores de Munich con el nombre de *Schlacht im Tale* (batalla en el valle), y ocurrió hacia la mitad del año 40 del pasado siglo. En Munich lleva el nombre de calle del Valle aquella en la cual están situadas las mejores cervecerías de la localidad.

En la mentada fecha se propusieron los cerveceros elevar en pequeña cuantía el precio de la medida de cerveza; pero no bien llegó á conocimiento de la población semejante propósito, cuando ésta se levantó en protesta airada, asaltó las cervecerías y hasta arrojó á algunos de sus propietarios por las ventanas. El motín fué espantoso; hubo muertos y heridos; los establecimientos quedaron destruidos; la Policía fué impotente para dominarlo, y hubo de intervenir la autoridad militar, que, tras muchos esfuerzos, logró restaurar la tranquilidad en la citada población, de cuyo tranquila y reflexiva. Hay que advertir que los soldados, aunque obedientes por la rígida disciplina, no ocultaban el malhumor que les producía tener que ponerse enfrente del paisaje en asunto que también les afectaba.

En una decena de años, los cerveceros no se atrevieron á modificar el precio de la cerveza, en el sentido de aumentarlo, pues á la más ligera noticia que de esto tenía el pueblo, sucedían, por parte de éste, amenazas de volver á las andadas; pero, transcurrido este tiempo, surgió una nueva revuelta, de más importancia que las anteriores, motivada por la orden de las autoridades de que se cerraran una hora antes de lo acostumbrado los establecimientos populares denominados «*Salvator Keller*». Nuevamente hubo de intervenir la autoridad militar; el pueblo hizo frente á las tropas, y un regimiento de Caballería pesada apeló á medidas tan extremas, como entrar con los caballos en algunos de aquellos establecimientos, en los cuales se habían parapetado los revoltosos.

De lo expuesto deducirá el lector que para los alemanes es la cerveza una cosa tan nacional como para nosotros las corridas de toros, y ¡guay! de los gobernantes que pretenden modificar esas costumbres típicas, que son el carácter de los pueblos.

J. GARCIA BERMEJO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para ejecutar por el sistema de Administración las obras del pantano de Gallipien, en la provincia de Teruel.

Otro declarando jubilado á D. Victoria no Doleite y Butragueño, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes, jefe de Administración de primera.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Manuel Gutiérrez del Castillo.

Otros ídem ídem, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, á don Mateo Vila y Tarazona y D. Alfonso Arenas y Gómez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración. Anunciando concurso para proveer la plaza de secretario de la Diputación provincial de Orense.

CASA REAL

Después de despachar S. M. el Rey con los ministros de turno, recibió en audiencia á la numerosa Comisión de Murcia, presidida por el señor obispo de Cartagena y D. Juan La Cierva.

Tuvo de parte de S. M. la más afectuosa acogida.

Llevó la voz de la región murciana el referido prelado, quien al exponer la miseria y el hambre que allí reinan, emocionó al Monarca.

El Rey ofreció su incondicional ayuda, dentro de sus deberes constitucionales, y exclamó:

—A tan grandes males hay que aplicar grandes remedios. La vida de las naciones es ante todo, y está por encima de las leyes.

El obispo de Cartagena entregó á Su Majestad una nota sintética de los males que sufre la región murciana y de sus aspiraciones en los actuales momentos, que reclamaban resolver con urgencia.

«La miseria, dice la nota, alcanza á todos: propietarios y obreros. Las minas están paradas; no ha llovido en siete años; las lluvias de otras comarcas han producido devastadoras inundaciones; la cosecha es nula en la hermosa vega, y los productos de la Huerta que no se han helado, tienen tal depreciación por la guerra, que reduce ó anula la exportación; que el millar de naranjas, cuyo valor normal es de treinta pesetas, no se puede vender ni á cuatro.

El hambre es tal, que muchas gentes se alimentan con alfalfa cocida, sin sal ni vinagre.

Donde pueden tener aplicación treinta obreros, se presentan trescientos.

Se han establecido turnos para que todos trabajen dos días por semana, y el misero jornal no llega á satisfacer las más apremiantes necesidades de la vida.»

En la nota piden los murcianos que se promuevan obras públicas, pues la caridad privada es impotente para resolver el gravísimo conflicto.

La Comisión salió muy satisfecha de la acogida que le dispensó el Monarca.

El conde de Moral de Calatrava ofreció sus respetos al Rey.

Los condes del Rincón estuvieron en Palacio á cumplimentar á la Princesa de Salm-Salm.

Al entierro de la señora de D. Manuel Alendalazar, que ha sido una gran manifestación de duelo, llevaron la representación de SS. MM. y AA., respectivamente, los señores D. Emilio Torres, Conde de Aguilar, duque de la Victoria, marqués de la Mesa de Asta y Moreno Abella.

Un mayordomo de semana representó á S. A. la Infanta doña Isabel.

Sdad. «LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. Venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

HACIENDA.—Jubilando, á su instancia, á D. José Manuel Revilla y González, jefe de Administración de cuarta clase, interventor de Hacienda de Murcia.

Nombrando interventor de dicha provincia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Bernabé Muñoz Cobo, electo de la de Gerona, con la de jefe de Negociado de primera clase.

Idem inspector especial de Aduanas, con residencia en Barcelona, y categoría de jefe de Administración de segunda clase, á don Maximino Fernández Luanco y García, administrador de la Aduana de Barcelona.

Idem administrador de la Aduana de Barcelona, jefe de Administración de segunda clase, á D. Inocencio López Fernández, inspector general de Aduanas.

Idem inspector general de Aduanas, jefe de Administración de segunda clase D. Emilio Vázquez Gómez, inspector especial de Aduanas, con residencia en Barcelona.

Disponiendo que cese en el cargo de interventor de la Ordenación de pagos, por obligaciones del ministerio de Marina, don Fulgencio Cerón Gutiérrez, y que se encargue del desempeño del mismo destino D. Francisco de P. Jiménez García, subintendente de la Armada.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Un estafador fracasado

Intenta dos estafas, y no le vale ninguna.—El amor facilita una pista.—Dos dependientes detectives.

Pedro Fernández Molina es un muchacho que tiene grandes ambiciones y poco dinero.

Discurriendo sobre la forma de procurárselo, ideó un procedimiento poco honrado, pero que creyó lucrativo.

Se presentó en una tienda de la calle del Carmen y encargó varios géneros, dando el nombre supuesto de González Longoria, y un

domicilio también supuesto: calle de Velázquez, número 62.

Se ignora lo que se proponía hacer; pero lo único que se llevó de la tienda fué un par de guantes, que, claro está, no pagó.

Un dependiente de la tienda llevó los géneros á dicha casa; pero allí dijeron que nada habían comprado, y aquel se los volvió á llevar.

Una cosa análoga pasó también en una tienda de la calle de Leganitos. El mismo Pedro Fernández Molina se presentó en un comercio y compró un reloj de oro, que intentó pagar con un cheque falso, extendido á nombre del Sr. González Longoria.

En el comercio comprendieron que iban á ser víctimas de una estafa, y se negaron á entregarle el reloj.

Anteayer, el dependiente del comercio de la calle del Carmen vió al estafador en la calle de Alcalá en compañía de su novia, y quiso detenerle; pero aquel huyó. Entonces se le ocurrió seguir á la novia, y pudo comprobar que ésta vivía en la calle de Preciados.

Ayer mañana se presentó ante la casa acompañada de un agente de Policía y del dependiente de la calle de Leganitos y esperó á que llegara el novio. Así que apareció Pedro Fernández Molina, fué detenido y poco después conducido al Juzgado de guardia.

Y así acabó esta pequeña película.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardiaca.

CASA DE LA VILLA

Cambio de tenientes de alcalde.

El alcalde, Sr. Prast, en su conversación diaria con los periodistas, ha manifestado que el Gobierno ha aceptado la dimisión al teniente alcalde de la Inclusa, D. Luis Millán, y que ha destituido al teniente alcalde de Palacio, D. José Pedro Díaz Agero.

Los reporteros intentaron averiguar quiénes serían los sustitutos de los Sres. Díaz Agero y Millán; pero el alcalde no hizo declaración alguna que dejase traslucir quiénes fueran los nuevos tenientes de alcalde.

Esto no obstante, por los corrillos de convejas se decía que serán nombrados los señores D. Manuel Bellido y D. Tomás Silveira, los dos de la Defensa social, indicándose para síndico, en sustitución del Sr. Bellido, á su correligionario Sr. Antón.

Para la Gran Vía.

El alcalde ha firmado la escritura de adjudicación de la finca núm. 7 de la calle del Desengaño, con vuelta á Leones, 13, abonando por ella 84.287,99 pesetas, con destino al segundo trozo de la Gran Vía.

Estatuas para el Retiro.

El alcalde, acompañado del Sr. Poggio, director general de Bellas Artes, visitó el Museo de Arte Moderno, en unión del director del mismo, D. Alejandro Ferrant, recorriendo los sótanos de dicho Museo, en donde se hallan depositadas las esculturas, entre ellas algunas primeras medallas de Querol, Blay, etcétera, reiterando el Sr. Prast la petición de que el Estado entregue estatuas en depósito para la estufa de Salamanca, en el Retiro.

Después fueron á la citada estufa para enseñar al director de Bellas Artes el local donde se quiere instalarlas, y posteriormente visitaron la estufa reservada del Retiro, en donde se guardan las plantas que se dedican á guarnecer los paseos públicos, para demostrar que se puede hacer una decoración artística y adecuada.

El Sr. Poggio se manifestó deseoso de complacer al alcalde.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal un cerdo y varios despojos.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

A la memoria de Morote

Con objeto de llevar á cabo la idea expuesta por Gómez Hidalgo á raíz de la muerte de Luis Morote, de erigir por suscripción pública en un paseo público madrileño un busto del insigne y malogrado periodista, semejante al del doctor San Martín, colocado en el Prado, se reunieron en el Ateneo varias ilustres personalidades.

De entre ellas se designó la Comisión ejecutiva, que componen los Sres. D. Miguel Moya, D. José Francos Rodríguez, D. Julio Burell, D. Marco Avellaneda, ministro de la Argentina en España; D. Rafael María de Labra, presidente del Ateneo; D. Augusto Vasconcellos, ministro de Portugal en España; D. Natalio Rivas, D. Rafael Altamira, D. Luis Palomo, D. José Morote, D. Pedro Cortabarría, D. Federico García Sanchiz, D. Francisco Gómez Hidalgo, D. Augusto Vivero, D. Arturo Mori y D. José Franchi Roca, jefe del partido republicano federal de la Gran Canaria.

El insigne escultor Mariano Benlliure, amigo íntimo de Morote, realizará el trabajo gratuitamente, y la cantidad necesaria para pago de bronce y pedestal será recaudada por suscripción pública entre los compañeros y admiradores del gran periodista.

A este objeto se fijarán en seguida los lugares en que podrán entregarse las cantidades.

La Comisión tendrá su residencia en el Ateneo de Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.

Disponiendo se acrediten los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela de Palma de Mallorca, á D. Antonio Roselló, ayudante meritorio de la misma.

Se nombran vocales de las Juntas de patronato de la Escuela de Comercio de Las Palmas á D. Manuel González y á D. Jerónimo Peñote.

Artes e Industrias.

Se nombra secretario de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Se encarga transitoriamente de las plazas de profesores de ascenso de Málaga á don José María Revillo.

Disponiendo que al llevar á efecto la publicación del catálogo monumental de España se dé comienzo á éste por la provincia de Avila.

Institutos.

Se nombra auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Jerez de la Frontera á D. Rodrigo Méndez.

Idem director del de Sevilla á D. Manuel Portillo.

Idem auxiliar numerario de Ciencias del de Burgos á D. Manuel Gil Baños.

Autorizando á D. Lázaro Gallego, profesor del Instituto de Zamora, para que continúe al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

FOMENTO

Felicitaciones.

El ministro de Fomento está recibiendo muchos telegramas de felicitación por el restablecimiento de la Bolsa oficial de Barcelona y por la inauguración de los trabajos de carreteras, habiéndose descubierto por este motivo una lápida conmemorativa al Sr. Ugarte en Almansa.

La exportación de la naranja.

El ministro de Fomento ha conseguido de la Compañía Transatlántica que ésta alquile un vapor para la exportación de la naranja á la costa occidental de Inglaterra.

El vapor se llama *Aubal* y la primera expedición saldrá de Valencia el día 23 con 12.000 cajas, que, aproximadamente, pesarán 1.200 toneladas.

Llegada del ingeniero Santamaría.

Ayer mañana regresó de Bélmez el ingeniero Sr. Santamaría, yendo á esperar al director general de Agricultura, Sr. Castell, en representación del ministro, viniendo después el Sr. Santamaría, acompañado de sus padres, á visitar al Sr. Ugarte.

El director de Comercio.

El ministro de Fomento comunicó á los periodistas que el Sr. Alas Pumarino se marchaba de la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo á la de lo Contencioso administrativo, y á sustituirle iría el Sr. García Leanz.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Han sido nombrados profesores del Colegio de Guardias Jóvenes el comandante de la Guardia Civil D. Luis del Valle y los primeros tenientes D. Lorenzo Ucelay y D. Julián Lasiera.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al capitán de Estado Mayor D. Juan Díguez Villarino.

Inválidos.

Concedióse el ingreso en Inválidos al primer teniente de la escala de reserva D. Miguel Martínez.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros.

Fue destinado al ministerio el comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Navegación y pesca.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Juan Romero continúe en los trabajos especiales que le están encomendados en la Dirección general de Navegación y pesca.

Retiros.

Causan baja en la Armada por retiro el primer maquinista D. Joaquín Romalde y tercero D. Francisco Serrano.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Francisco Cano.

Comisión.

Ha sido prorrogada la comisión que desempeñan el capitán de fragata D. Ubaldo Seres-Granier y capitán de corbeta D. Joaquín Gutiérrez.

Jefe de taller.

Nombróse jefe del taller de electricidad y torpedos de Ferrol al capitán de corbeta don José Blein.

Mando.

Se nombró comandante del «Uranias» al capitán de navío D. Saturnino Núñez.

LOS DEL INQUILINATO

OTRA DENUNCIA

Don Antonio Vargas Machuca, domiciliado en la calle de Fernánflor, número 8, se ha presentado en el Juzgado de guardia para denunciar que unos agentes del impuesto de inquilinato penetraron ayer en su domicilio, desherrando la puerta y sin previa autorización de nadie.

El juez de guardia admitió la denuncia.

TOROS Y TOREROS

Echevarría y la Asociación de Toreros.—La carta del abogado.

D. Fernando Guitarte me envía la siguiente carta:

«En «El Liberal» del lunes me alude el señor Echevarría en una carta y «Don Modesto» en comentarios.

Yo considero preciso hacer unas aclaraciones de mi actuación como abogado de la Asociación de Toreros en el litigio que sostiene con la Empresa de la Plaza de Toros por retención de 63.196,95 pesetas.

El Sr. Echevarría ha cambiado los términos y la contienda judicial la ha convertido en ataque tenaz a mi modesta persona, proveyendo por sí solo bastante para demostrar la falta de razón absoluta que le asiste en este juicio.

Al punto a que han llegado las cosas, y aunque yo lamento que tomen publicidad cuestiones pendientes de la resolución de los Tribunales, se hace preciso hablar con toda claridad.

Es humano, aunque no justo, que el señor Echevarría me tenga antipatía como abogado. Desde que es gerente de la Plaza de Toros vengo sosteniendo pleitos contra él, a nombre de la Asociación unas veces y otras al de personas que particularmente me encargan sus asuntos.

Tuve el primer pleito, en el que se discutían 13.000 pesetas, que después de muy laboriosas gestiones lo transigí en San Sebastián, consiguiendo la plaza libre para que se despidiera Bombita, corrida en la que se obtuvo un beneficio de más de cien mil pesetas, y logrando evitar que la Empresa explotara la retirada de este famoso diestro.

Al poco tiempo le promoví otro litigio a nombre de Antonio Fuentes, al que conseguí pagar al Sr. Echevarría, por una carta en que le reconocía derecho a una corrida, la cantidad de 7.000 pesetas.

Más tarde, y al informarme la Asociación de que el Sr. Echevarría, sin intervención alguna en la corrida de despedida de Bombita y sin causa que lo justificase, había retenido la cantidad de 63.000 pesetas, tuve que cumplir mi deber profesional, haciendo saber a la Junta directiva que disponía de dos caminos para recobrar la cantidad que total y legítimamente pertenece a la institución benéfica que defiendo. Uno de estos caminos a seguir era poner la cuestión en conocimiento del juez de guardia y otro optar por un pleito civil. La Asociación se decidió por este último.

Iniciado el pleito, y reconociendo la Empresa, en su contestación a mi demanda, que efectivamente «apartó» la cantidad referida con determinados pretextos, no le quedaba otro medio que promover todos los incidentes imaginables y alargar el plazo de la entrega de las 63.000 pesetas, procurando entre tanto, por medios reprobables, intentar llevar la desconfianza del éxito a la Junta directiva y causar discrepancias en el seno de la misma.

Al mismo tiempo que seguía este proceder, y convencida sin duda alguna por sus elementos directores de que al fin tendría que llegar el momento de entregar las 63.000 pesetas, cosa a la que intentó obligarla su mismo abogado, el ilustre jurista consulto y ex ministro D. Félix Suárez Inclán, enfiló el procedimiento a destruir la Asociación de toreros, a atacar su carácter benéfico y procurar impedir la protección del patronato que como tal institución benéfica la corresponde. Estas cuestiones han dado lugar a una rama ó secuela del primer pleito, originando el incidental de nulidad de actuaciones que acaba de fallarse en primera instancia por el digno juez señor Grande, con toda clase de pronunciamientos favorables para la Asociación que represento.

Por si todo esto fuera poco, el diestro Quinto, que había venido exclusivamente de Sevilla a cobrar el importe de una corrida que le adeuda la Empresa, se ha tenido que marchar sin haber logrado sus propósitos, después de varias conferencias amistosas y de nombrarme abogado para que particularmente defendiera sus derechos.

Además, el actual conflicto que se avecina a la Empresa, respecto del Timbre, es una consecuencia de este temerario pleito que viene sosteniendo.

Todas estas cuestiones que me he visto obligado a sostener, y que son hechas en cumplimiento de mis más elementales deberes de abogado, han sido la causa de que el señor Echevarría me ataque personalmente de un modo inculcable.

Yo estoy tranquilo, con la tranquilidad y satisfacción que da el deber cumplido; y si hago estas manifestaciones, en virtud de legítima defensa, es tan sólo obligado por la actitud del Sr. Echevarría y su carta de «El Liberal».

La Empresa ha solicitado una transacción, y la Asociación, en su perfecto derecho, presenta las bases en que ha de verificarse, y estas bases son las mismas siempre é igualmente presentadas y sostenidas por José Ido Pastor.

Yo, como abogado de institución benéfica, en los años que llevo no he cobrado ni un solo céntimo de la Asociación por mis diversos trabajos; pero esto no quiere decir que si se ganan las costas en un pleito al contrario, ó se impone el pago de las mismas por la parte solicitada y la solicitante lo admite en una transacción, yo me vea impedido a cobrar lo que legítimamente me corresponde como honrada retribución a mi trabajo.

Si tan careada minuta por año y medio de trabajo en todo este pleito y sus incidentes asciende a la enorme suma de mil setecientas cincuenta pesetas, y los honorarios de procurador y costas a unas 2.250 pesetas.

Sin embargo, tanto el procurador Sr. Laguna como yo hemos manifestado diferentes veces a la Junta directiva que de ningún modo podemos tolerar ni admitir que sea una dificultad nuestras minutas para la transacción del pleito, y que renunciamos a ellas cuando sea preciso.

La Asociación, por medio de su Junta directiva, entiendo que no puede admitir esta actitud nuestra por razones de equidad y decencia, y sostiene con toda razón su fórmula

la única de transacción. Su presidente, Vicente Pastor, que tiene temple de acero en sus decisiones, por estar convencido son justas, no cede en su actitud.

El Sr. Echevarría no discute esas escasas pesetas de mi modesto trabajo y las demás costas sino por herirme personalmente y por ser yo el abogado que ha de beneficiarse con esas pesetas.

La afición madrileña, mi paisana, se verá privada de aplaudir a su diestro favorito, y esto es lo que se hace preciso evitar a toda costa y para lo que estoy dispuesto a cualquier sacrificio de cualquier orden.

He procurado aunar todas estas cosas tan contradictorias, y creo haber encontrado a solución.

Como el presidente de la Asociación sostiene el pago de costas a todo trance, que el Sr. Echevarría ceda y se las entregue, en la seguridad de que yo no he de lucrarme ni en un solo céntimo del importe de mi minuta. Soy joven, tengo afición al trabajo y entusiasmo por mi carrera.

Y he aquí lo que yo voy a hacer con el importe íntegro de mi minuta:

Al recibir el otro día la felicitación del doctor Albéniz, médico inspector de la Clínica de la Asociación, por la sentencia que acabamos de obtener, me significó su satisfacción por que en plazo breve el pleito se termine y se recobren las 63.000 pesetas, pues en ese momento decidirá la Junta comprar varios aparatos é instrumental que hacen falta para la mejor curación de los toreros heridos.

Yo he decidido invertir las 1.750 pesetas de mi minuta en la compra de un aparato (el más necesario) que por lo menos cueste la citada cantidad y regalarlo a la Clínica de la Asociación, donado en nombre de la memoria de mi santa madre.

El Sr. Echevarría tiene la palabra. Con esta solución, la afición madrileña no se priva de ver a su torero predilecto; la Empresa queda satisfecha al no lucrarme yo en un céntimo de mi trabajo; Vicente Pastor sostiene los prestigios de una Asociación benéfica admirable, y yo cumplo con el más sagrado deber de un hijo.*

Ningún comentario tengo que hacer a esta carta, pues ella es la defensa más clara y concisa del presente pleito.

Las alabanzas al diestro madrileño no tienen vuelta de hoja.

Vicente defiende a una Sociedad benéfica pobre; la Empresa pleitea defendiendo a otra con fuerte capital, y esta segunda transige con todo, menos con pagar las costas, que ascienden a 4.000 pesetas. Porque sus asociados no pierdan esas pesetas, él deja de ganar muchos miles. No hace falta que me explique comentando esto, que por mi parte lo encuentro digno de un gran hombre. A mis ojos sube la figura de Vicente de una manera inmensa.

También la acción del abogado me parece muy laudable.

Junta extraordinaria.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará una interesante junta extraordinaria de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros.

A la reunión están invitados la Empresa, la Prensa y todos los toreros socios que se encuentran en Madrid.

Se tratará de asuntos relacionados con el famoso pleito.

La convocatoria oficial de la reunión dice así:

«Esta tarde, a las tres y media, celebrará la Asociación de toreros junta general ordinaria para examinar y aprobar la Memoria, cuentas y balances de los años 1913 y 1914.

Después se celebrará extraordinaria para tratar de algunos puntos relacionados con el reglamento.

Se ruega a los socios que no dejen de asistir.»

Angel Herrero.

Ustedes saben que Angel Herrero (*Cantaritos*) toreó con gran éxito en Tetuán el domingo 14 del actual, y que, en vista de su excelente labor, fué anunciado de nuevo para el día 21.

Y ustedes saben también que en la Plaza de Toros de las Arenas, de Barcelona, ha toreado *Cantaritos*.

Pues bien; este *Cantaritos* no es aquel *Cantaritos*; y como muchos han confundido un *Cantaritos* con otro *Cantaritos*, Angel Herrero ha comprendido que había demasgados *cantaritos* en este mundo y ha decidido eliminar los suyos; y para lo cual, de acuerdo con su apoderado, en lo sucesivo se anunciará solamente con su nombre y apellido.

Y para que conste... etc.

P. ALVAREZ

LOS QUE VUELVEN DE MÉJICO

Un hispanófilo.—Los fusilamientos contra españoles.—Un juicio sobre Huerta.

Un distinguido viajero ruso, D. Abraham Z. Ratner, que ha permanecido muchos años en Méjico, gran admirador del general Huerta, ha llegado hace unos días a Madrid.

Aprovechando las presentes circunstancias, en las que Méjico ocupa la atención general, casi tanto como los episodios de la guerra europea, visitamos a nuestro huésped, hospedado en el hotel Ritz, para interrogarle acerca de lo que hubiese visto y supiere del horrible caso de Méjico.

«Poseía en Méjico—nos dijo—una casa muy importante, quizá la más importante en su género, donde trabajaban centenares de empleados. Ahora, esta casa está confiscada y clausurada, y el único crimen que he cometido es el de ser amigo de los Gobiernos de los generales Díaz y Huerta y el de haberme declarado francamente defensor de los españoles.

«¿Usted cree que la Prensa exagera al tratar los sucesos actuales de Méjico?—le preguntamos.

«Todo lo contrario. Dice menos de lo que en realidad, ocurre. Aquella situación es insostenible. Méjico será objeto de la inter-

vencción norteamericana, en la que han de perder los yanquis muchos miles de hombres, ó llegará a ser dominada por una firme y decisiva dictadura.

«¿Cree usted que es esto último lo que más conviene a Méjico?»

«Los pueblos entregados a todos los furores de la anarquía necesitan un hombre que con una mano castigue y con la otra haga justicia.»

«¿Es usted amigo del general Huerta?»

«Soy un admirador de ese gran hombre y lamento el recibimiento injusto que se le hizo en España. Mientras se censuraba al general Huerta, olvidaban sus censores el hecho de que todos los crímenes cometidos contra los españoles sucedieron después de su salida y no durante su administración.

«Pero el general Huerta ha sido tachado de antiespañol...»

«En eso está precisamente el error. El general Huerta ha hecho mucho en Méjico por los españoles. Nunca, durante su mando, se maltrató a un español. Lo que ha ocurrido es que alguien se ha encargado de desfigurar su actuación política, por odio personal, induciendo a la protesta.

«¿Han sido muchos los fusilamientos y atropellos que se han cometido ahora allí contra españoles?»

«Innumerables. La Prensa no ha dicho toda la verdad. Se ha fusilado, se han confiscado bienes, se ha ido mil veces al saqueo. Pero todo eso ha sucedido, ó después de la salida del general Huerta, ó en el territorio ocupado por Carranza y Villa durante su administración. Estos despojaron en Torreón de toda su fortuna a centenares de familias españolas allí residentes. Y quedaron de tal suerte los saqueados, que, al ser embarcados, tuvo que allegarse dinero y tabaco, pues de todo carecían.

D. Abraham Z. Ratner tuvo por aquellos días un rasgo de noble generosidad. Al organizarse una suscripción para aliviar en algo la situación de aquellas familias, entregó a la Junta de socorros la cantidad de 5.000 pesos, al paso que la mayor parte de los donativos no excedían de 500 pesetas. Y eso deben agradecerse los españoles, con los cuales hallóse siempre en estrechas relaciones.

El Sr. Ratner embarcará dentro de pocos días para los Estados Unidos.

EXQUISITO poste del día. **Carretas, 35. ROLDAN, Barquillo, 41 dup.**

La suerte de Borrás

El «gordo» de anteaer.

Enrique Borrás, el ilustre actor, tiene una suerte loca.

Le dan un papel en una obra y triunfa é personalmente, aunque la obra se hunda.

Toma, á cambio de unas pesetas, un papel expedito en una Administración de Loterías... y le toca el gordo.

Esto ocurrió anteaer.

Borrás ha sacado del sorteo ciento treinta y cinco mil pesetas.

Que sea enhorabuena y que haya una «reprise», aunque en eso de cazar el gordo sea punto menos que imposible una segunda representación.

HOMENAJE A BENAVENTE

La Exposición Ochoa

Hoy miércoles se inaugura en la Casa «Vilches, Príncipe, 17, la exposición de las obras del insigne artista Gabriel Ochoa, organizada por la Comisión de actores españoles encargada del homenaje a D. Jacinto Benavente.

Expone el Sr. Ochoa varias obras interesantísimas, siendo la que motiva la exposición el libro que de *Los intereses creados* ha hecho el mencionado y notabilísimo miniaturista. El ejemplar único de la famosa comedia es la imitación de un códice antiguo, que constituye una obra de arte primorosa.

La suscripción hecha para el homenaje que los actores hacen al gran comediógrafo continuará abierta hasta el día 31 del presente mes en la Sociedad de Actores Españoles.

CONFLICTO SOLUCIONADO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no eran exactas las noticias publicadas por algunos colegas referentes á sucesos en Cartagena.

Según telegrama del gobernador de las 18,45, dice que el conflicto obrero ha sido solucionado.

En una reunión celebrada por los patronos mineros y la representación del Sindicato de los obreros, aquéllos pusieron varias minas á disposición de los obreros para que éstos puedan explotarlas.

La suscripción organizada para socorrer á los obreros mientras producen las minas ha alcanzado 10.000 pesetas.

La Compañía de Peñarroya ha acordado admitir á los obreros despedidos.

Tanto el gobernador como el inspector de vigilancia que está en Cartagena confían en que no se alterará el orden público.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de Sevilla la plaza de catedrático de la asignatura de Latín, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Mahón la plaza de catedrático de la asignatura de Geografía é Historia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Soría la plaza de profesor de Gimnasia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 19 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Cáceres una plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 19 del actual.

CONSERVATORIO DE MUSICA

Los opositores á la plaza de profesor numerario de Harmonía vacante en el Conservatorio de Música y Declamación deberán concurrir á la sala de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros el día 8 de abril próximo, á las tres y media de la tarde, con objeto de dar comienzo á los ejercicios.

Sólo serán admitidos los aspirantes que actuaron en la convocatoria anterior, cuyos ejercicios prácticos se anularon por real orden de 20 de mayo de 1914.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Los exámenes de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales se verificarán en dos épocas: la primera, en el mes de mayo, y la segunda, en el mes de septiembre del año actual.

Los aspirantes deberán solicitarlo durante los días lectivos del 1.º al 20, inclusive, del mes de abril próximo, para los exámenes de mayo, y del 15 al 31, también inclusive, de agosto, para los de septiembre.

La matrícula de alumnos no oficiales de dicha Escuela para el presente curso estará abierta todos los días lectivos desde el 1.º al 15 de abril próximo, y desde el 15 al 31 de agosto, todos inclusive, y horas de las diez á las doce, en la Secretaría de la Escuela; la que se haga en el mes de abril da derecho á los exámenes ordinarios y extraordinarios; la que se haga en agosto, sólo á los últimos.

MEDICOS

Se halla vacante la plaza de médico titular de Guadalix de la Sierra (Madrid), dotada con el sueldo anual de 800 pesetas, cobradas por trimestres vencidos.

El importe anual de la asistencia á los vecinos pudientes supone 2.700 pesetas, aproximadamente.

Tiene el partido médico un anejo á distancia de cuatro kilómetros, por el cual percibe de la asistencia anual 750 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á aquella Alcaldía dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Parla (Madrid), dotada con la asignación de 999 pesetas anuales por asistencia de treinta y siete familias pobres, cobradas por mensualidades vencidas, de fondos municipales, y además 2.000 pesetas, á que asciende el padrón de iguales de vecinos pudientes.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de treinta días, á contar desde el 22 del actual.

FARMACEUTICOS

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Horcajo de la Sierra (Madrid) y sus anejos, dotada con la cantidad anual de 348 pesetas y 60 céntimos por prestación de servicios sanitarios, más el importe de los medicamentos que sean suministrados á las familias pobres, valorados según la tarifa aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Las solicitudes se dirigirán á aquella Alcaldía dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 5 del actual.

—En breve se anunciarán las oposiciones para proveer una plaza de farmacéutico de guardia de la Beneficencia provincial de Madrid, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

INSPECTORES DE 1.ª ENSEÑANZA

Se anuncian á oposición doce plazas de inspectores entre maestros de escuelas nacionales que posean el título con arreglo al plan de 30 de agosto último ó el antiguo superior, que hayan ingresado por oposición en el Magisterio y cuenten con más de cinco años de servicios en propiedad en escuelas nacionales de primera enseñanza, y una plaza de inspectora entre maestras que reúnan las condiciones antes mencionadas.

Asimismo se anuncian á oposición libre once plazas de inspectores y dos de inspectoras entre maestros y maestras normales, licenciados en Filosofía y Letras ó Ciencias, que tengan aptitud para hacer oposiciones á plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales, y maestros con título superior ó su equivalente, que hayan ejercido por lo menos durante tres años en escuela pública.

El Tribunal para juzgar las oposiciones de turno restringido lo forman D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Adolfo Alvarez Buylla, D. Eugenio Combarain España, D. Francisco Carrillo y doña Juliana Torrego; y para

las oposiciones de turno libre, el marqués de Retortillo, D. Enrique Herrera Moll, D. Anselmo González, doña Eustoquia Caballero y D. Martín Amado Cayón.

El plazo de admisión de solicitudes es de dos meses, á contar desde el 20 del actual.

ADUANAS

Debiendo proveerse por oposición 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, según dispone la real orden de esta fecha, se hace saber á los aspirantes que desde el 20 del actual al 21 de abril próximo, se admitirán en la secretaría del Tribunal las solicitudes de los interesados en papel del sello correspondiente y acompañadas de los documentos siguientes:

- 1.º Certificación facultativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio.
- 2.º Certificación de nacimiento que acredite que el aspirante es español y mayor de diez y ocho años el día de la presentación de la solicitud.
- 3.º Certificación de buena vida y costumbres, expedida por la autoridad local del punto de residencia del recurrente.
- 4.º Certificación de haber sido aprobado en el examen previo, ó exhibir título profesional ó académico, la cual, una vez certificada, se unirá al expediente y se devolverá el original al interesado.

Se considerarán como tales títulos los de Ingenieros en sus varias especialidades, profesor ó contador mercantil, doctor ó licenciado en cualquiera Facultad, bachiller en Artes, perito industrial de todas las secciones y maestro superior de primera enseñanza.

Todos los documentos que se indican en los casos primero, segundo y tercero, deberán presentarse debidamente legalizados cuando se hayan expedido fuera del territorio de la Audiencia de Madrid.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papeleta, abonando 40 pesetas en concepto de derechos de examen.

No se darán curso ni se incluirán en la lista las solicitudes que se reciban por correo, si no acompañan á las mismas todos los documentos indicados.

El día 23 de dicho mes de abril se verificará un sorteo público de todos los aspirantes, y el número que cada uno obtenga será el definitivo para la colocación en las listas para ser llamado á oposición.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo á los programas aprobados por real orden de 20 de diciembre de 1909.

El primer ejercicio empezará el 26 de abril próximo.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Barcelona anuncia oposiciones en turno libre para proveer 56 plazas de maestros y 42 de maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á aquel Rectorado, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 21 del actual.

El Tribunal para las oposiciones á plazas de maestros lo forman D. José Domenech, D. José Juncal, D. Fernando Gordillo, don Pablo Delclos y D. Francisco de A. Ventura y Bosch, y el de maestras, D. Lorenzo Benito, doña Luisa Prunés, doña Luisa Valcárcel, doña María Moregó y D. Mariano Vila-seca.

—El Rectorado de la Universidad central anuncia oposiciones para la provisión por el turno de oposición libre, con el sueldo de mil pesetas, veinticinco plazas para maestros y veintitrés para maestras, de escuelas de la antigua dotación de 625 ó 500 pesetas, y además las plazas que se agregan como de nueva creación, con igual sueldo de mil pesetas, que existen vacantes en el distrito universitario.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 23 del actual.

El Tribunal de oposiciones á escuelas de niños lo forman D. Amalio Gimeno, D. Manuel Fernández Navamuel, D. Vicente Castro y Legna, D. Francisco Seda y D. Alfonso Santamaría; y el de escuelas de niñas, don Vicente Santamaría de Paredes, doña Encarnación de la Rigada, doña Adela Fernández Blanco, doña Purificación Rodríguez y D. Jesús Torres Losada.

ESCRIBIENTES

Vacante en la Secretaría general de la Universidad Central una plaza de escribiente, dotada con el sueldo de 1.250 pesetas anuales, que debe ser provista conforme á los preceptos de la ley de 14 de agosto de 1895 y real decreto de 9 de enero de 1899, se anuncia dicha vacante por término de veinte días, contados desde el 19 del actual.

Plaza de Toros de Madrid

El día 25 de marzo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Felipe de Salas, de Sevilla, por las cuadrillas de Valencia, Fortuna y Andaluza.

La corrida empezará á las tres y media.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Para las Casas de Socorro

El viernes próximo se celebrará en el teatro Español una gran matiné á beneficio de las Casas de Socorro de Madrid.

Los presidentes de las Casas de Socorro están ultimando el programa para dicha fiesta, que será muy selecto, figurando en él artistas tan queridos del público madrileño como Carmen Cobefia, Borrás y la Argentinita, y la Banda Municipal.

Dado lo escogido del programa y el objeto benéfico á que se destinan los productos de dicha fiesta, es de esperar que el viernes se vea lleno el clásico colise

UNA MUJER MUERTA

El crimen de un quincenario

La primera noticia. El comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, recibió anoche, a las siete y media, aviso telefónico de que en la Cuesta de la Vega había sido hallada una mujer, al parecer muerta.

Investigaciones policíacas. El cadáver no ofrecía medios para conseguir su identificación. El Sr. Fernández Luna interrogó a varios de los que rodeaban el cadáver. Uno exclamó: —Esta vivía en la carretera de Extremadura, y creo que se llamaba Rosa!

Detención del agresor. En la calle de San Bernabé, número 20, fue detenido, sin que opusiera la menor resistencia, el Monago. Este declaró que había dado muerte a su amante Rosa, con la que había tenido un disgusto en la Cuesta de la Vega.

El marido de la víctima. También fue detenido en su casa el marido de la víctima. Este declaró algunas horas que no había visto a su mujer, con la que no vivía, no porque se habían separado a consecuencia de haber sido desahuciados de la casa en que vivían, y como no podían pagar cuarto, acordaron irse con sus respectivas familias.

Declaración del agresor. Antonio Cabanas, el Monago, fue conducido a la Dirección general de Seguridad. Allí le sometió a un interrogatorio el señor Fernández Luna.

El crimen. Todo el camino, según el Monago, fueron regañando, porque Rosa sentía celos de una mujer apodada la Morena. Al llegar a los jardinitos de la Cuesta de la Vega, Rosa le insultó, y él, ciego ya de coraje, sacó un cuchillo que había comprado tres días antes en la calle de Cuchilleros, y con él dio tres golpes en el pecho a su amante.

El tío Morondo. Cuando el criminal llegó a su casa, San Bernabé, núm. 20, segundo, encontró en ella a su padre, apodado el tío Morondo, que es panadero y trabaja en una tahona de la calle del Ave María, y le contó que acababa de cometer un crimen.

Los temores de Rosa. El agente Sr. Alvarez fue a casa de Tomasa Rodríguez Hernández, que vive en la calle del Mediodía Grande, núm. 18, y que era íntima amiga de Rosa.

Otra amiga de la víctima. Manuela Rodríguez, domiciliada en la calle del Peñón, núm. 20, era compañera de la víctima de el Monago.

Se dedicaba, como ella, a la venta ambulante de naranjas. Cree que el Monago la perseguía sin cesar y hasta es probable que la exigiera dinero alguna vez.

Antecedentes del criminal.—Es un ladrón muy conocido. En cuanto el jefe y los agentes de la primera brigada vieron que el criminal era el Monago, buscaron sus antecedentes, que son curiosos.

Más detalles. El Sr. Fernández Luna fue eficazmente auxiliado en sus trabajos preliminares para la detención del criminal por el oficial de la Guardia Civil Sr. Del Río y los guardias a sus órdenes del puesto del Puente de Segovia.

Nueva declaración de el Monago. Después de haber sido retratado y fichado en el gabinete dactilar, el Monago volvió a ser interrogado por el Sr. Fernández Luna.

Sin duda había meditado una nueva declaración que le beneficiara algo. Mostró especial empeño en afirmar que Rosa quiso matarle, porque sentía tremendos celos, y aseguró que hasta llegó a sacar una navaja, y cogiéndole de un brazo le trató de agredir.

Terminó su declaración diciendo que desde su casa pensaba ir a presentarse a la Policía. Tanto en esta declaración como al ser interrogado en los primeros momentos, no perdió un momento su aparente tranquilidad.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las cuatro y media de la tarde, D. Niceto Oñeca dará una conferencia sobre el tema «Historia de los títulos nobiliarios, su legislación vigente y urgentísima reforma que regule los derechos de sucesión».

La especial competencia que todo el mundo reconoce en el Sr. Oñeca en los estudios heráldicos, su vasta cultura y su amenidad de palabra harán de esta conferencia una de las más interesantes que se han dado en la docena casa.

A las seis, el Sr. D. Rafael Altamira dará una conferencia, inauguración de las organizadas por la Sección de Ciencias Históricas, y disertará sobre el tema «La preparación de la paz en la guerra actual».

A las seis (en la cátedra pequeña), el señor D. Eugenio López Aydllo dará su segunda conferencia sobre el tema «Prisciliano y Priscilianismo. Rectificaciones de los estudios acerca de este gran reformador español».

A las siete continuará la discusión de la memoria del Sr. D. Luis Mendizábal de la Peña sobre nuestra política.

A las nueve y media de la noche, el señor D. Luis Fernández Ardavin dará lectura de sus «Nuevas poesías».

El día 21 del corriente se celebró en la Academia de Infantería de Toledo una animada fiesta, con asalto de armas, en el que tomaron parte los maestros Lanchó y Afrodísio, llegados de Madrid con ese objeto, y los alumnos Sres. Llorente, López García, Vives, Arroyo, Beired, Páramo, Rivas, García Selva y G. de Salazar.

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Presidieron la fiesta el general gobernador, Sr. Moltó; el coronel director de la Academia, D. Enrique Marzo, y el Sr. Prado Palacio.

Hubo después del asalto un banquete, al que asistieron numerosos comensales, pronunciándose al final entusiastas brindis con vivas y aclamaciones a España, al Rey, al Ejército y al Cuerpo de Infantería.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia e Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR SAINT-VINCENT-DE-PAUL (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos, por fuerte y crónica que sea.

Ayer hizo un mes que falleció en Madrid la señora duquesa de Castro Enríquez.

Con este motivo se han dicho misas por su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Fomento de las Artes.—El día 25, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en esta importante Sociedad de educación y enseñanza popular el acto del reparto de premios, con asistencia del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes. El acto será público.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación despachó ayer mañana con S. M., no sometiendo a su firma ningún decreto.

Desde Palacio se dirigió al ministerio de Estado, celebrando larga conferencia con el señor marqués de Lema.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Cuenca. El viaje está relacionado con asuntos de familia.

El Sr. Prado y Palacio, acompañando al alcalde de Jaén, ha visitado al ministro de Hacienda, exponiendo a éste la situación por que aquella provincia atraviesa por la escasez que en ella hay trigo.

El señor conde de Bugallá ha recomendado venga de Jaén una Comisión de harineros de los grandes centros consumidores de la misma provincia, para tratar con ellos directa y concretamente de las condiciones en que pueden obtener trigos americanos procedentes de la expedición que se espera en Sevilla para la semana próxima.

El Gobierno está ultimando los detalles de compra, con la Casa Fiat San Giorgio, de un sumergible de 260 toneladas para nuestra Marina de guerra.

Este submarino, según dicen, reúne los últimos adelantos de los de su clase.

En el Banco de España han sido suscritas ayer obligaciones del Tesoro por la suma de 518.000 pesetas.

La suspensión de la ceremonia del Lavatorio en Palacio obedece a razones de un orden de delicadeza, impuestas por la situación especial que la guerra europea crea a gran parte de la representación del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Es costumbre invitar a la expresada solemnidad religiosa al Cuerpo diplomático, y con objeto de evitar a éste una situación de cierta violencia, se ha optado por la suspensión de la ceremonia.

La numerosa Comisión de Murcia que se encuentra en Madrid visitó ayer tarde al señor Sánchez Guerra en su despacho oficial para solicitar su apoyo.

El señor ministro de la Gobernación, convencido de las razones que les asisten, prometió a los comisionados apoyar sus gestiones en el Consejo en que se trate de este asunto.

Durante la entrevista recibió el ministro los telegramas siguientes del gobernador de Murcia: MURCIA, 23. El alcalde de Cartagena me telegrafía lo siguiente:

«Según mis noticias, gran número de obreros de La Unión se dirigen a ésta solicitando solución a la falta de trabajo. He convocado a los patronos de las minas a una reunión con el Sindicato.»

De acuerdo con el jefe de la Guardia Civil, adopto medidas para la conservación del orden.»

MURCIA, 23. Inspector jefe de Vigilancia me telegrafía: «Los obreros del Llano, en número de 4.000, han pretendido, en actitud violenta penetrar en ésta, teniendo que acceder para evitar conflicto.»

Conseguí ultimamente que alcalde consintiera la formación de la manifestación para trasladarse a Cartagena, formando un total de 8.000 obreros, correspondientes a esta ciudad y Diputaciones vecinas.

Los ánimos están excitados. Pretendían que el alcalde les acompañara a Cartagena, según les prometió.

El alcalde se negó, y después de incesantes trabajos, he conseguido que acceda a ir con los obreros, marchando conmigo en el carruaje.»

He telegrafiado al inspector, que espero agote todas las medidas de prudencia para conseguir de aquéllos esperen el resultado de las gestiones que actualmente practica la Comisión de autoridades y representantes en Cortes de esta provincia cerca del Gobierno de S. M.

La Comisión de Murcia ha visitado también al señor ministro de Hacienda, siendo objeto por parte de éste de acogida idéntica a la que le han dispensado los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento y de Gobernación.

Anoche visitó al señor Presidente del Consejo el alcalde de Madrid.

La conferencia del Sr. Maura en el teatro Real se verificará definitivamente el 20 de abril.

Ha sido nombrado alcalde de Jaén el señor Monje, concejal de aquel Ayuntamiento.

Mundo eclesiástico

En el real oratorio de damas de Palacio se ha celebrado con verdadero esplendor la novena de San José.

Ocuparon la sagrada cátedra el sabio y elocuente arcipreste de la catedral de Zamora y el muy ilustrado y notable orador D. Juan Correas, de Canarias.

La señorita María Teresa Rodríguez, discípula de Tabuyo, se reveló como artista de gran porvenir, cantando deliciosamente en latín el «Ave María», de Gounod.

Meritísima fué la perfecta labor del coro, formado por distinguidas señoritas y caballeros que habitan en el Regio Alcázar.

Los señores profesores del sexteto, que galantemente cooperaron a la mayor brillantez de los cultos, interpretaron magistralmente bellas e inspiradas composiciones.

El precioso oratorio, espléndido de luz y flores en profusión, se vio concurridísimo de aristocráticas damas, entre las que figuraban las piadosas condesas del Grove y de Aybar.

Las fiestas religiosas de la Semana Mayor serán solemnizadas en Turleque (Toledo), pues para ello se han puesto de acuerdo el Ayuntamiento, clero, Cofrades, Hermandades y pueblo.

De todos los sermones del Miércoles, Jueves y Viernes está encargado el ilustrado capellán de número de la parroquia de San Ildefonso D. Eustaquio Sánchez Paulete, cuya elocuencia es notoria.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras. Angel Sánchez Martín, de veinticuatro años, que vive en la calle de Cabestros, número 9, se produjo quemaduras en las manos al inflamarse en un mechero de gasolina.

Medianería que se derrumba. En la calle de San Isidro, esquina a la de Don Pedro, estaban haciendo el vaciado de un solar, que fué causa de que se derrumbara un tabique de la casa número 9 de la calle de Don Pedro.

No hubo desgracias. Sólo el consiguiente susto de los vecinos de la expresada casa.

El timo de las misas. A la puerta del Juzgado de guardia, en la plaza de las Salesas, timaron 600 pesetas, por el procedimiento de las misas, a doña Josefa Arrieta, de treinta y ocho años.

A cambio del paquete de recortes, dió doña Josefa 17 monedas de oro, y el resto en hermosísimos billetes del Banco de España.

¿Crimen ó suicidio?

A la hora de cerrar esta edición el juez de guardia se halla en la casa número 19 de la calle del Tesoro, en la que ha aparecido el cadáver de una joven que allí vivía con su primo.

No se ha podido aclarar aún si se trata de un crimen ó de un suicidio. El cadáver tenía una cuchillada en el cuello, y en una mesa aparecía clavado un cuchillo con manchas de sangre.

ESTADO DEL TIEMPO

Aún se registran lluvias durante las veinticuatro horas últimas. Las temperaturas se sostienen altas, y las brisas moderadas en todas partes.

Tan sólo sobre el Cantábrico reina la borrasca, con viento fuerte del Oeste.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, etc.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete, y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarrreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, . . . 20 " América y Oceanía, 60 " Unión Postal, 36 "

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOS TEATROS

LA SIRENA
Coliseo Imperial.—Al asistir ayer tarde al estreno de una nueva obra del ya aplaudido autor D. Juan Pintó, que en poco tiempo se ha hecho un nombre muy apreciado entre los jóvenes autores del día, no salimos ciertamente defraudados, pues La Sirena es una obra que, sin las pretensiones de otras, cumple perfectamente su cometido.
Desde las primeras escenas entró franca y franca en el público, y así siguió hasta el final. Escrita con soltura, y aunque la estructura general recuerda aquellas llamadas de entredós que con tanto regocijo del público aún se representan, tiene gracia en el diálogo, y su fuerza cómica se apoya en las situaciones, sin fuerza que recurrir a reñucanos, astracanamientos ó frases de dudoso gusto.
Lo increíble es que el autor no haya saltado ya a otros escenarios de mayor importancia, pues condiciones le sobran para ello. Merece plácemes el Coliseo Imperial, que abre sus puertas a la juventud ganosa de conquistar un nombre.
La ejecución del nuevo juguete, buenísima por parte de las Sras. Siria, Muñoz Sampedro y Solís, cantando la primera una linda canción, y excelente, por los Sres. Balmaña, Torres y Tobías.
El Sr. Pintó fué llamado muchas veces a escena, y tenemos la seguridad que todo Madrid desfilará por el Coliseo Imperial para apreciar la fina gracia de La Sirena.

Princesa.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, se celebrará el beneficio de D. Jacinto Benavente con la 23.ª representación de su hermosa comedia en cuatro actos, titulada El collar de perlas.
El jueves, último de la temporada, a las diez de la tarde, en función especial a precios especiales, El collar de estrellas.
Continúa abierto el plazo de renovación de abono para la temporada Margarita Xirgu.
Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la 16.ª matinee de la temporada, interpretándose el juguete cómico de gran éxito El tren rápido y el entremés Los neños.
Los precios para esta matinee son los de función popular.
Por la noche, también a precios populares, 21.ª representación del famoso juguete cómico El orgullo de Alcabete.
Esclava.—La interesante comedia La esposa del champagne sigue llevando un numeroso público al teatro del Pasadizo de San Ginés, que bien puede llamarse el coliseo de la suerte.
Las representaciones de la lindísima comedia Dios dirá también son celebradísimas.
El jueves, día de moda, siguiendo la costumbre establecida, se pondrá por la tarde, a las seis y media, y por la noche a las diez y media, la comedia de grandioso éxito, original de D. Manuel Linares Rivas, La esposa del champagne, que tan admirablemente interpreta la compañía de García Ortega.

Apolo.—Mañana jueves debutará en este teatro la See-Hee-Troupe, compuesta de siete chinos (dos señoritas y cinco caballeros), que, de paso para Lisboa, actuará durante los días 25 al 30 del corriente, dando por tanto seis únicas funciones.
El trabajo de estos artistas es verdaderamente original y su presentación espléndida, pues traen un lujosísimo vestuario y un riquísimo material. Para trabajar cubren la escena de tapicería china, toda bordada en seda y oro. Entre los varios trabajos que ejecutan hay uno de gran sensación: un artista se arroja por un alambre, colgado por la trenza, desde la entrada general al escenario.
Con el contrato de esta troupe, ha sufrido variación el programa de mañana jueves, 25.º vermouth de gran moda, pues además de las dos obras anunciadas, El amor bandolero y La noche vieja, debutará la See-Hee.
El programa de las funciones de mañana es el siguiente:
A las seis (doble), moda, El amor bandolero, debut de la See-Hee-Troupe y La noche vieja.
A las diez (doble), El amigo Melquiades, See-Hee-Troupe y La noche vieja.

Cómico.—Mañana jueves, siguiendo la costumbre establecida en este teatro de representar los jueves, en sección vermouth, las obras últimamente estrenadas, se pondrá en escena, a las seis de la tarde, el aplaudidísimo melodrama en seis cuadros, estrenado con extraordinario éxito el pasado sábado, titulado El caballero del antifaz, cuyo protagonista desempeña Loreto Prado, acompañándola en la interpretación Enrique Chicote y resto de la compañía.
Por la noche, a las diez y cuarto, vuelve a representarse dicha celebradísima obra.
Martín.—Hoy miércoles, en la sección de las diez y cuarto, se reestrenará la zarzuela en un acto de los Sres. Perrin y Palacios y maestro Jiménez Enseñanza Libre.
Continúan los ensayos de la obra nueva de los Sres. Perrin y Palacios y maestro Leó El harén, para cuya obra se está pintando magnífico decorado y construyendo lujoso vestuario.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo.
Hoy, cuarto miércoles de moda, estreno
JESUCRISTO
Su vida, milagros, pasión y muerte.
Exito extraordinario y formidable de
Wetryk
Con sus magnificos experimentos y
El misterio del cuarto encarnado
Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 23. Lists various bonds and their values.

EN EL GRUPO LIBRE DE CULTURA
Conferencia del señor Cortezo

Empezó en esta Agrupación la acostumbrada conferencia, estando a cargo de D. Alfonso Cortezo y Collantes, joven profesor del Instituto de Medicina legal de la Universidad Central.
La conferencia versó sobre «La firma humana» y el sofo anuncio bastó para que los cales de este centro se llenasen, en su mayor parte de médicos y abogados, deseosos de oír del Sr. Cortezo la relación de los trabajos por él realizados en el Laboratorio Médicolegal de Madrid y en los extranjeros de Londres y Roma.
Empezó su disertación haciendo historia del empleo de la Dactiloscopia desde el siglo VII en China hasta el momento presente.
Hizo resaltar la importancia transcendental que tendrá cuando, conocido y practicado por todos, sustituya a la firma en los actos en que ésta interviene, evitando así las continuas falsificaciones en testamentos, cheques, etc., etcétera, tributando con tal motivo un sentido recuerdo al Sr. «Olgriz», introductor en España del procedimiento dactiloscópico.
Por medio de proyecciones explicó las diferentes formas y agrupaciones de las manchas digitales sobre el papel, y terminó dando a conocer el procedimiento que hoy se emplea para obtener las fichas de identidad modo de descubrir a los delincuentes por las impresiones de los dedos en los objetos que tocan, presentando al efecto la ampliación de la huella dejada en un billete del Banco, y merced a la cual se ha descubierto recientemente un delito.
El distinguido público felicitó efusivamente al Sr. Cortezo por su brillante conferencia.
La obra que lleva a cabo el Grupo Libre de Cultura merece toda clase de elogios, y por su tribuna irá desfilando lo más distinguido de la intelectualidad española.

LA LECHE CONDENSADA
y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.
De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ULTIMA HORA

El conflicto minero.
CARTAGENA. (Martes, noche.) Numero público se agolpó frente al Ayuntamiento, esperando conocer los acuerdos de los patronos, adoptados en la reunión que se celebraba en el Sindicato Minero.
Ante la tardanza en el regreso de los comisionados, los más impacientes se dirigieron al local del Sindicato, llegando cuando ya terminaba la reunión.
Fueron al Ayuntamiento, y desde el balcón habló el presidente del Sindicato-Obrero, diciendo que habían conseguido de los patronos de varias minas que dejen éstas a los obreros para que las trabajen por su cuenta, abriendo una suscripción para facilitar trabajo a los obreros parados.
Otros patronos ofrecieron aumentar el número de obreros que trabajan en sus minas, empujando nuevas obras.
El alcalde de Cartagena recomendó que se disolvieran los grupos con orden, marchando los obreros a sus casas y ofreciéndoles que hablaría con el director del tranvía de La Unión, para ver el medio de organizar trenes especiales en que puedan los trabajadores regresar a sus pueblos, evitando que lo hicieran a pie.
Se elogió a las autoridades por el tacto demostrado ante el conflicto.
La cuestión de la Caja de Ahorros.—La sesión del Ayuntamiento.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el pórtico del Ayuntamiento un numeroso grupo se estacionó, esperando saber el resultado de la sesión extraordinaria.
La sesión fué privada, para cambiar impresiones.
Después se celebró la sesión pública.
Por unanimidad se admitió la renuncia de los vocales vecinos de la Junta de la Caja de Ahorros, nombrándose los vocales efectivos.

Estos son los Sres. Pavia, Treca, Peña, Mendizábal y Ostolaza.
El público, que esperaba que ocurrieran incidentes, sufrió una decepción al ver que en la sesión no ocurría nada anormal.
El Ayuntamiento ratificará mañana los nombramientos.
El jueves se reunirá la nueva Junta para tratar del nombramiento del director.
Concierto notable.
BILBAO. (Martes, noche.) En La Filarmónica ha dado un concierto el notable violinista Costa y el admirable pianista Terán.
Todas las obras ejecutadas han sido recibidas con grandes aplausos, y al finalizar el concierto la ovación a los notables artistas ha sido verdaderamente extraordinaria.
En vista del éxito, darán otro concierto, y además Costa y Terán han quedado contratados por La Filarmónica para la temporada próxima.

Los metalúrgicos.
ALICANTE. (Martes, noche.) Confiase que en breve se solucionará el conflicto de los metalúrgicos.
Patrones y obreros se han puesto al habla, y amidad ambas partes de buenos deseos abandonaron en parte sus primitivas actitudes.
Sólo quedan por orillar algunos detalles, y en esto trabaja activamente el gobernador.
Muerta por un carro.
En Benjama, una niña de tres años, llamada Juana Sánchez Cantero, fué atropellada por el carro que guiaba el vecino del mismo pueblo Vicente Muñet Martínez.
La niña falleció poco después.
El carretero ha sido detenido.
Tiro de Pichón en Alicante.
ALICANTE. (Martes, noche.) Ha dado principio la tirada extraordinaria, viéndose muy concurrido el Real Tiro de Pichón.
Se ha jugado una artística Copa donada por el Rey, que ha sido ganada por el conde de los Sillares.
Tomaron parte 28 tiradores, entre los cuales figuraban el conde de Maceda, el marqués de Nájera, el de Fuente el Sol y los Sres. Burés, Mustieles y Contes.

El segundo premio ha sido obtenido por D. Francisco Soto, presidente de la Sociedad del Tiro de Pichón de Alicante.
Obispo gravemente enfermo.
MALAGA. (Martes, noche.) El obispo de Málaga, D. Juan Muñoz Herrera, hace tiempo enfermo, sintiéndose esta mañana peor. Padece arterioesclerosis.
Pidió que le visitaran, y los médicos le manifestaron que de momento no presentaba su dolencia caracteres alarmantes. El obispo insistió en sus deseos, y se le administró el Viático solemnemente.
Concurrió un piquete de Infantería, los gobernadores civil y militar, el alcalde, autoridades y Corporaciones.
El palacio episcopal está siendo visitadísimo, y las listas colocadas en la portería se cubren constantemente de firmas de personas de todas las clases sociales.
El obispo goza en esta capital de generales simpatías.

AVISOS UTILES

LOLAS: el libro «De cocina» Alonso-Duro, Helados, repostería, entremeses.
NARDOS AMERICANOS de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos, simientes seleccionadas de procedencia directa. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallettes. HORTALEZA, 27. Madrid.

Ferrocarril de Argamasilla-Tomelloso

Desde el día 1.º de abril próximo quedará abierto el pago del cupón núm. 2 de las obligaciones emitidas por esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano Romano, Carrera de San Jerónimo, 3, 7 y 9.—El secretario del Consejo y director de la Compañía, Francisco Martínez.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CAÑALENAS, 6 (Cuatro Calles).

DULFRUT De venta en casa de don F. Gayoso, Arenal, 2. D. M. Lence, Preciados, 19, y Arenal, 30.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—10 (función popular a mitad de precios) (beneficio de D. Jacinto Benavente), El collar de estrellas.
ESPAÑOL.—10 (función popular), Rita Luna.
COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Alcabete.
ZARZUELA.—De 6 a 8,30 y de 10,15 a 1. Cinematógrafo y variedades artísticas.—Estreno con exclusividad: La banda del círculo 17 (prodigioso film de asuntos policíacos) y otras.—Los asombrosos éxitos de Las focas musicales y equilibristas, los Hermanos Desson, la fundación...

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

NEGOCIO NEGOCIO
Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.
Se admiten distinguidos, desde 1000 pesetas en adelante, a caballería estable, vida en familia, con o sin pensión, a voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escribid: calle de S.º, 3.23. Lista de Correos 1.234.
Se alquila estable higienico de vacas, con alcantarilla, 30 plazas. Razón: López, conde de Romanones, 20.
Aspirantes de Caballería: documentación, cambio de núms., pagos, etc. Escribid a Protect.º Escolar, Valladolid.
Visiten la Exposición de cuadros de propiedad particular. Pétigos, 11 y 12.
Parisiense, tres instruido diplomado, tres experimentado, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de littérature, Taquígrafía, Mecanografía, Aquarello, Comarca de amor. Lección de métrique. Calle Mayor, 41.

ALCOBA Y COMEDOR

SOCIEDAD DE TRANSPORTES EN VAGONES CUBANOS.—IRUN
El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de los señores accionistas, que ha acordado distribuir un dividendo de VEINTE PÉSETAS por acción, contra el cupón núm. 2.
Los portadores de dicho cupón pueden presentarlo a su cobro desde esta fecha en:
Madrid: En el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17.
San Sebastián: En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián.
Irun: En el domicilio de la Sociedad, Paseo de Colón, 97.—Irun 20 de marzo de 1915.—El Secretario, Fernando Bonnezce.

Sres. Anunciantes
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.
Jacometrezo, 50, 1.º

LA SEÑORA D.ª María de la Paz Idiágora y Ortegón VIUDA DE MOYA
Ha fallecido el día 23 de marzo de 1915
A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus hijos, D. Juan, D. Ramiro y D. Luis; hija política, doña Esther Blanco; nietos, prima, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 24 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, 23, al cementerio de San Justo.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el silencio.—No se reparten esquelas. (11)

